ZÁKLADY TEORIE NÁRODNÍHO HOSPODÁŘSTVÍ
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Vzácnost (= omezenost) – výchozí termín

- ekonomie zkoumá všechny oblasti, kde se vyskytuje vzácnost

- lidé mají neomezené potřeby X možnost jejich uspokojení je omezena → základní situace, jíž se zabývá ekonomie – to se týká všech společností i subjektů (jednotlivých osob i státu)

- ekonomika může vyrobit v určitém času jen omezené množství statků či služeb, pro uspokojení potřeb musí vyrábět něco jiného (?)

- ekonomické subjekty musí volit z omezených statků, abychom uspokojili potřeby. Optimální ekonomické rozhodování – vzhledem ke zdrojům

Ekonomie – společenská disciplína, která se zabývá zkoumáním, analýzou  (případně doporučováním), toho, jak (co) lidé používají tyto ekonomické zdroje k optimálnímu uspokojení svých potřeb

Náklady alternativ (= náklady ušlých příležitostí) – nákladem na pořízení urč. ekonomických statků a služeb je zároveň ztráta toho, co jsme mohli získat jiného

Racionální rozhodnutí mezi různými alternativami použití ekonom. zdrojů = rozhodování se opírá o metodu marginálního (mezního) užívání – ? takové, které bere v úvahu veličiny dodatečných nákladů  (marginální náklad – je třeba vynaložit na výrobu 1 jednotky)

Utajené náklady – minulé náklady nejsou z hlediska rozhodování relativní (teď se rozhodujeme, co už s určitým statkem podnikneme dál). Rozhodování pouze na základě marginálních (dodatečných) veličin

Křivka výrobních možností

- lze vyrobit určité množství statků A nebo urč. množství statků B nebo jejich kombinace.

- Náklady alternativ – aby ekonomika místo nějakých statků A vyrobila B → vzdát se určitého množství A = náklady alternativ (= cena výrobku B vyjádřená v počtu výrobků A, jichž se musíme vzdát)

         B


                      výrobní možnosti; představují maximální množství (kombinace), která ekonomika může vyrobit



      ekonomika nevyužívá všechny své zdroje

         0

  
   A




  křivka výrobních možností

Přístupy:

1. pozitivní ekonomie – část ekonom. teorie, která zkoumá svět takový, jaký je, jak se ekonomika chová = označuje se jako modely (= zobecnění). Vztah mezi cenou a poptávkou (1. poptávka závisí na ceně ??)   ??? redukci???

2. normativní ekonomie – jak (co) by lidé měli postupovat (dělat); je-li tento přístup aplikován v národ. hospodářství → urč. doporučení, charakteristické je??

- k těmto normativním tvrzením je třeba dodat hodnotící soudy (politické premisy)… → různé doporučení, přesto základní cíle, hodnoty: př. minimální nezaměstnanost, hospodářský růst. Neshodnou se na tom, jak těchto cíl dosáhnout – př. kontroverze týkající se minimální mzdy – zda má pozitivní nebo negativní vliv)

(Keynesiánský a monetaristický  přístup)

Makroekonomie

- zkoumá národní hospodářství jako celek, zabývá se takovými veličinami, jevy: výkonnost národního hospodářství; jakou schopnost využívat ekonomic. zdroje NH má; jak se ???; jak se vyvíjí ??; co by mohla hospodářská politika pro hospodář. růst udělat

Mikroekonomie

- zabývá se urč. částmi ekonomie – chováním jednotlivých ekonom. subjektů a jak se tyto subjekty chovají na jednotlivých trzích, jak se rozhodují, jak se na jednotlivých trzích vytváří cena, otázky nabídky, poptávky…

Zdroje – (za tyto služby přísluší výrobním faktorům odměna), 4 zákl. faktory:

    1. půda (přírodní zdroje)

    2. práce (pracovní síla)

    3. kapitál – fyzický = stroje, zařízení, budovy

                    - finanční – zde brán jako nástroj k řízení fyzického kapitálu

    4. podnikání (podnikavosti) – významně kombinuje, organizuje předešlé faktory

Důchod – pro majitele 1. faktoru → renta 

                                     2.     „       → mzda, plat
                                     3.     „       → úrok
                                     4.     „        → zisk
- podnikatel z ekonomického pohledu nese riziko, za to → zisk; riziko = riskuje ztrátu dalších výrobních zdrojů (zisk není zaručen)

EKONOMICKÉ SUBJEKTY

1. domácnosti = jednotlivec či skupiny jednotlivců které: Základní fce:

                                  a) ostatním subjektům poskytují výrobní faktor práce (i kapitál)

                                  b) jsou spotřebiteli toho, co ekonomic. síly vytvoří

2. firmy, podniky: základní fce:

                                  a) využívá služby výrobních faktorů ????

                                  ??, služby a zboží, které produkuje nabízí domácnostem

3. stát, vláda              ????

                   ?????

                              nabízí urč. služby – veřejné (obrana, bezpečnost, školství, zdravotnictví), za ně požaduje urč. platy = daně
4. finanční instituce
5. zahraniční subjekty: fce: a) spotřebovávají urč. část produkce v NH – vývoz  

                                              b) vytváří urč. produkty, které se spotřeb?? i urč. služby výrob. faktorů (zahraniční kapitál…)
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EKONOMICKÝ DUCHODOVÝ KOLOBĚH

- základní makroekonomický model, charakterizuje urč. důchodové (finanční) proudy (toky) k nimiž mezi subjekty dochází → podává pohled na to, co je to makroekonomie

* firemní sektor vyrábí urč. zboží s pomocí služeb výrobního faktoru, které nakupuje od domácnosti → domácnosti                  dostávají  určité důchody (mzda, renta, úrok, zisk) 

* sektor domácnosti za tyto důchody nakupuje od firem zboží a služby (věci, které potřebuje pro svou potřebu) → tok, ekonomický proud; důchodový koloběh. 

    To předpokládalo, že sektor domácnosti utratí veškeré důchody → trvalý stejný koloběh; rovnováha (výroba i celková rozp. produkce neměnná) 

    X poruchou: že si sektor domácnosti část peněz uchoval = nevrací je do koloběhu => 1. únik z ekon. koloběhu = vznik úspor
 (pozn. souhrn důchodů = národní důchod → odpovídá souhrnu zboží a služeb, kt. ekonomika za urč. období vyrobí =  národní produkt)

národní důchod = národní produkt

* sektor finančních institucí – dochází ke vzniku úspor, finanční sektor je může čerpat a nabízet formou úvěrů firemnímu sektoru; za předpokladu, že firemní sektor použije veškeré finanční prostředky, co domácí sektor uspořil, na další kapitálové statky (investuje je → růst výroby v budoucím období) →  díky firemnímu sektoru se obnoví rovnovážná situace
- další úniky, rozšíření:

* státní sektor – 2. únik = daně. Stát je vybírá → aby je zase spotřeboval. Jestliže celková spotřeba státu (vlády) se bude rovnat daním → rovnovážná situace 

 - obecná podmínka rovnováhy: úspory + daně = investice + spotřeba státu
* sektor zahraniční – 3. únik = na základě: 

                   1. urč. část subjektů domácích kupuje zboží a služby od zahraničních (úspory se nevrací do domácího koloběhu), může se kompenzovat tím, že subjekty zahraničního sektory nakupují zboží a služby u nás

                    2. únik na základě vývozu kapitálu – investice do zahraničí 

 - podmínka rovnováhy:

   úspory + daně+ dovoz zboží a služeb a vývoz kapitálu = spotřeba vlády + vývoz zboží a služeb a dovoz kapitálu → důchodový proud zachován

(souhrnná ?matrikální?agregátní? poptávka = souhrnné m. nabídce – jeden ze zákl. předpokladů ekonom. rovnováhy)

- často ekonomie označuje jako sud s vodou: přitékají – vývoz + spotřeba + investice → odtékají – úspory, daně, + dovoz  - hladina stejná, pokud se přítoky a odtoky rovnají

- není-li tento model v rovnováze:

                 když úniky budou větší než přítoky → pokles národního důchodu
                             „                menší          „       → vzrůst      „              „
=> vláda se může snažit zabránit tomuto poklesu poptávkovým řízením ekonomiky – snažit se zvyšovat agregátní poptávku (bránit únikům – omezením dovozu, vysoké daně) či podporovat přítoky (tím, že posiluje investice, dovoz kapitálu, vývoz   zboží a služeb, posilovat spotřebu státu)

- vláda se může snažit posilovat spotřebu (poptávku) státu

- rovnováha jen zřídka, zpravidla nerovnováha (převažuje nabídka nad poptávkou či naopak)

     pozn. převyšuje-li poptávka nad nabídkou → zvyšování cen (inflace)

                   „              nabídka     „   poptávkou → nezaměstnanost
- tento model (základ veškeré makroekonomie) uvedl do ekonomie Keyness v 30. letech, včetně termínů. 

- jeho pohled: důležitá vyváženost + s růstem národ. důchodu → vzrůstá tendence obyvatelstva k úsporám. K rovnováze firemní sektor musí stále více investovat → i větší výrobní kapacita → větší výroba→ větší úspory, domácí sektor tolik nespotřebuje – paradox

=> Keynes: bude-li ekonomika ponechána sama sobě → nejsou žádné faktory vedoucí k rovnováze

=> makroekonomie má tendence k nezaměstnanosti. 

* Náprava 

– stát by měl se snažit prostředky unikající do modelu vracet – způsobem, aby u toho nezvyšoval výrobní kapacitu (př. zbrojení) –  stát odčerpává prostředky z ekonomiky a využívá je neproduktivním způsobem (bylo to např. ve Starém Egyptě stavba pyramid → vyplácí se mzdy, ty se vrací do ekonomiky; dávají se těm, kteří mají prostředků relativně méně – nespoří → spotřebovávají)

! To jestli se má stát zaměřit spíše na agregátní poptávku (zvyšovat ji) nebo agreg. nabídku (vyrábět více) je stále předmětem kontroverzí

?

Veličiny v modelu:  1. veličiny, které mají charakter důchodu
                                2. proudy (toky) zboží a služeb (produkce) ?

                                3. výdaje
- souhrn veškerých důchodů = souhrn veškeré produkce = souhrn veškerých výdajů
- tyto veličiny jsou ukazatelem míry ekonomické aktivity – tj. i výkonnost našeho hospodářství => tu můžeme zachycovat všemi 3 veličinami (=>3 pohledy na totéž)

=> národní (domácí) produkt může být zjišťován 3 pohledy  - souhrnný ukazatel produkce ekonomiky za urč. dobu (může být zjišťován tak, že zjistíme veškeré důchody nebo veškeré produkce nebo veškeré výdaje v ekonomice)

Výdaje: 1. výdaje (spotřební) domácností
             2. investiční výdaje firem
             3. výdaje státu (vlády)

             4. čistý vývoz (rozdíl – saldo - mezi hodnotou vývozu a dovozu)

 Hospodářská politika může provádět ? poptávkový management (řízení) národ. hospodářství – ovlivňovat spotřebu domácností, investice podniků, spotřebu vlády…

- tyto 4  veličiny – zákl. proudy – určují, jaká bude ekonom. aktivita = jaká bude ekonom. úroveň

NÁRODNĚ EKONOMICKÝ PROBLÉM 

- 2. zákl. princip

- Jak vzácné ekonomické zdroje budou využity = zákl. ek. problém (ekonomie se zabývá tím, jak lidé použijí omezené zdroje, aby uspokojili své neomezené potřeby)

- každá ekonomika musí disponovat systémem, jak tento problém řešit – jak proměňovat s co největší efektivitou omezené zdroje k uspokojení obyvatelstva – toto rozhodování = zákl. ekonom. problém – obsahuje 3 otázky:

  (a) Co se bude vyrábět
  (b) Jak se to bude vyrábět
  (c) pro koho
- tyto otázky tvoří základní ekonom. problém

ad (a) 

→ národně ekonomická specializace – jaké produkty, služby volit…

- otázka výběru – vybrat to, co max efektivně přispívá k uspokojení potřeb

- i otázka času – co se bude vyrábět hned a co později

→ aktuální zejména v méně vyspělých ekonom. subsystenčních systémech – vše co se vyrobí se i spotřebuje – nic nezbývá na tvorbu kapitálu → může mít i politické důsledky

- otázka národně ekonomické specializace – malé ekonomiky musí více obchodovat, nemohou vyrábět vše → musí se často v něčem specializovat

ad (b)

- jaké použít výrobní postupy, technologie…

- z mikroekonomického pohledu – pomocí kterých výrobních prostředků vyrábět

ad (c)

- otázka rozdělování – kdo výsledky výroby získá (kdo bude jezdit v limuzíně, kdo MHD)

- urč. klíč, podle kterého se produkty rozdělí

 Zákl. ekonomické systémy – různě řeší zákl. ekonomický problém:

          1. tradiční systém – otázky se řeší na základě tradice; dnes jen okrajově; nízká úroveň, vyrábí se stále to samé, není možnost volby (rozhodoval např. představitel rod. šlechty)

         2. tržní systém – na otázky odpovídá trh

             - cenový systém  - systém volně pohyblivých cen (nabídka a poptávka jsou mechanismy, které určují cenu) 

                                           - zákl. vlastnosti cen. systému: není správně chápán, odpovídá zdánlivě automaticky (autoregulace) → dřív často snahy zasahovat do něj, vylepšovat; je vlastně řízen stovkami konkrétních rozhodnutí ek. subjektů → tato rozhodování určují ceny → a tím celý tento systém

          3. „příkazová ekonomika“ – systém, který odpovídá na zákl. otázky – odpovědi provede „státní centrum“ (tento centrální orgán rozhoduje, kde, jak…vyrábět – dekretem, výnosem se přikáže firmě vyrábět to a to, tak a tak) 

                                                              - odpověď na (c) - stát rozhoduje, kdo bude mít jaké platy…tím rozhoduje i o tom, kdo co dostane

- vedle těchto 3 zákl. ekonom. systémů existuje ještě (dnešní realitě nejbližší) – smíšená ekonomika – v podstatě směšuje prvky těchto 3 modelů; na jeho základě dnes reálně funguje většina ekonomik
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ALOKACE (= rozdělování) EKONOMICKYCH ZDROJU

- vzácné zdroje omezené, třeba podle toho správně rozdělit

- otázka co, jak, pro koho vyrábět

- to řešily různé systémy (příkazový, tržní…)

          – rozhodování v tržním systému – ekonomické subjekty (př. domácnosti…) → neviditelná ruka trhu

           - rozhodování v příkazovém systému – z centra

ZÁKLADNÍ PRINCIPY TRŽNÍHO SYSTÉMU

- systém v dnešním světě převažující;  2. zákl. vlastnosti (proč je dobrý):

        1) přinesl největší materiální blahobyt (přináší maximální ekonom. efektivitu (= s danými ekonom. zdroji dosahuje max. efektu alokace ek. zdrojů))  

        2) systém vede k decentralizaci ekonomické moci → ekonomic. předpoklad pro bránění koncentrace politické moci

- zákl. charakteristika: třeba splnit základní předpoklady v rovině institucionálně-právní – pilíře:

                1. soukromé vlastnictví – chápáno jako soukr. vlastnictví kapitálových statků

                2. cenový systém – systém svobodné kvóty cen

                3. systém volné konkurence
- při omezování těchto 3 pilířů → méně efektivní; vedle nich i další podmínky:

    a) existence urč. právního systému, který chrání soukromé vlastnictví a garantuje vymahatelnost smluv

    b) existence urč. politického systému, který je zárukou urč. právní stability

    c) urč. hodnotový systém společnosti, který existenci tržního mechanismu podporuje (hodnoty: které podporují vlastnictví; z lidských práv – spojených se svobodným ekonom. podnikáním (co budou kupovat, jaké zaměstnání…); hodnoty podporující ziskovou orientaci; protestantský náboženský systém – etika práce, etos spořivosti)

ad 1) soukromé vlastnictví kapitálových statků →  vlastníkům urč. důchod → motivace zacházet se statky efektivně

- při veřejném vlastnictví – není snaha dlouhodobě vlastnictví udržovat, neefektivně se užívá (- je vlastníkem více statků, nestará se o všechny stejně → něco není zhodnoceno – kompenzováno jinde)

- akciové společnosti (kapitálobé statky na trhu vlastnických práv, jsou předmětem koupě a prodeje. Většina firem na trhu – vlastníky více ek. subjektů v podobě ek. titulů? = akcií – vliv na fungování) – pokud podnik není řízen efektivně (vlastníci majetku ne max. efekt) → vlastníci mohou se zbavit managementu nebo prodat akcie → noví vlastníci → nový management…. Trh vlastnických práv umožňuje zvyšování efektivity

- státní vlastnictví – vlastníky všichni občané daného státu, vlastnictví se nelze zbavit, nelze prodat. Neexistuje trh vlastnických práv → ne kontrola → ne zvyšování efektivity

ad 2) cenový systém

- bezprostředně řeší problém alokace ekonom. zdrojů

- fce ceny: 1. informační fce – ceny informují, jak jsou tyto statky vzácné

                 2. motivační – mění-li se ceny na základě vzácnosti, vede vzrůst cen ekonom. subjekty, aby tento vzácný (= drahý) statek vyráběli. Klesá-li cena → vyrábět jiný statek

                 3. distribuční (alokační) – ceny distribuují ekonom. statky národního hospodářství tam, kdy tyto statky přinášejí největší efekt. Nákup vzácných  statků – ten, kdo má největší potřebu těchto statků či ti, kteří je mohou nejvíce zhodnotit. Jsou-li statky alokovány těmi, kdo má největší potřebo nebo kdo je může nejvíce zhodnotit → maximální efekt. Tržní systém zde funguje podobně jako systém aukce.

ad 3) volná konkurence

- omezení volné konkurence vede ke ztrátě efektivity

- konkurence je jak na straně vyrábějících tak kupujících

- vyrábějící – nutí každého vyrábějícího vyrábět s co nejnižšími náklady, aby mohla být co nejmenší cena – spotřebitelé nabízí výrobky za nízké ceny; zároveň tlaky na kvalitu, universitu…; jde o to, co nejrychleji využít ekon. zdrojů 

- kupující – urč. statek získává ten, kdo je ochoten zaplatit nejvíce (tj ten kdo je schopen ho nejlépe využít

- „dokonalá konkurence“ – mechanismus z nějž profitují všichni → jakákoli odchylka, snaha potlačovat konkurenci → pokles ekonomického blahobytu

     Tržní systém v pravé podobě není, vždy urč. Odchylky – ve vlastnictví kapitálových statků, zásahy do cen, urč. zásahy do systému volné konkurence. Toto byl jen model

Smíšený systém

- urč. část ekon. rozhodování → do rukou státu, vládě – např. co smí kdo vyrábět (kdo urč. výrobky a služby může poskytovat… - př. bankovnictví stát schvaluje urč. produkci.); urč. služby na urč. území může poskytovat jen urč. ekon. subjekt. 

- zásahy do cenového systému – stát řídí některé oblasti, reguluje ceny…)

=> státní ekonomická intervence  (otázky, jaké oblasti a jaké cíle pro státní zásahy)

Už v nejstarších ekonomikách:

Merkantilisté, fyziokraté – 17.,18. st. – otázka, co je zdrojem národního bohatství → ekonomického blahobytu

  (A. Smith – „Pojednání o původu  a podstatě bohatství národů)

- merkantilisté – základem bohatství obchod – hodně vývoz, málo dovoz → stoupají zásoby drahých kovů → doporučení, že   stát má podporovat vývoz, bránit dovozu – cla…)

… v britských koloniích v Americe vedly tyto zákony → válka za nezávislost

- fyziokraté – zákl. zdroj půda = zemědělská produkce (pochází od Boha → stát nemůže toto bohatství ovlivnit, nemá se ani pokoušet do vzniku tohoto bohatství zasahovat

- dnes existují oblasti, kde jsou státní zásahy legitimní – oblast, kde je tržní selhání = trh nepůsobí vůbec, nebo vede k nepřijatelným společensko-politickým důsledkům X reaguje-li stát nadměrně → státní selhání
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- zákl. oblasti pro státní zásahy:

1) ochrana tržního systému: st. zásahy mají vytvořit podmínky pro fungování tržního systému (je-li tržní systém ponechán sám sobě → v některých oblastech klesá efektivita, trh má tendenci degenerovat)

* hl. v systému volné konkurence (-- koncentrace vedoucí ke zvětšování, spojování ek. subjektů vedoucí k porušování tohoto mechanismu… → stát – proti monopolům)

2) oblast veřejných služeb – chybí zde ziskový motiv (impuls) protože:

        a) velké investiční náklady a dlouhodobá návratnost (př. doprava)

        b) za poskytování těchto služeb lze těžko získávat urč. protihodnoty → ne platy (obrana země, veřejný pořádek, soudnictví, školství…) = „problém černého pasažéra“. Nabízí-financuje je (X nemusí je produkovat) stát, mpže pověřit nějakou firmu, tu financuje

3) oblast externality – urč. náklady na podnikání mohou podnikatelé (pokud nezasáhne stát) přenést na někoho jiného = negativní externality. 

                                    - externí důsledky ek. činnosti mohou být především: různé ekologické důsledky – porušování vlastnických práv. Když ekon. subjekt nenese všechny náklady své činnosti, vyrábí více než „je zdrávo“, např. v elektrárenství ceny nižší díky tomu, že se vyrábí více – i větší spotřeba (problém)

                                    - pozitivní externality – vznikají urč. náklady, které subjekty nemusí hradit, ale mají pozitivní dopad na ostatní subjekty – zásah do vlastnických práv těch, kteří tyto pozitivní externality vytvářejí – své vlastnické právo zde nemohou plně realizovat

4) pomoc osobám v nouzi:  a) stát poskytuje sociální dávky





    b) snaha odstranit příčiny sociální nouze – programy pro rekvalifikaci, proti diskriminaci…

                                              c) pomoc „osobám“ v ekon.nouzi (dotace státu urč. odvětví, či podniku – nejčastěji zemědělství)

- pomoc i charakter ochranných cel, daňové zvýhodnění vázaná na urč. odvětví


*  Sociální (politická) průchodnost – podmínka pro pokračování tržního mechanismu → rozdělení příjmů (primární důchody před zásahem státu) – nerovné → obtížnější soci. (pol.) průchodnost → stát snaha to korigovat = přerozdělování
5) státní stabilizační politika

- začala se uplatňovat ve vyspělých zemích po 2.sv.v. v souvislosti s Keynesiánskou doktrínou

- snaží se stabilizovat národní i mezinárodní ekonomiku:  týká se: 1. hospodářský růst (podpora)   

                                                                                                          2. problém nezaměstnanosti a inflace
- vychází z toho, že tržní systém bez státních zásahů →negativa: 

                           a) pravidelné kolísání ekonomického růstu (ekon. efektivity)

                           b) tendence nezaměstnávat veškeré vzácné ekon. zdroje, i nezaměstnávat prac. sílu
- stát k této stabilizační politice využívá dvou okruhů: 

                1. poptávkové řízení (management) ekonomiky (stát koriguje souhrnnou agregátní poptávku ekonomiky); (přístup vychází z keynessiánské školy)

               2. nabídkové řízení (stát snaha podpořit nabídku)  (až v 80.-90. letech 20.st.)

- kromě těchto 5 oblastí i další cíle státní politiky (ne až tak jednoznačné, nesporné): 1) sledují zájmy jen urč. části ekonomických subjektů  2) jsou často protichůdné  3) problém nástrojů

CÍLE, UKAZATELE A HODNOTY STÁTNÍCH ZÁSAHŮ

CÍLE:

1. hospodářský růst
2. ekonomická svoboda-ek. subjekty v trž. Systému njesou většinou ve svém rozhodování omezovány (ek. liberalismus)

3. dosahování urč. ekonom. či sociální rovnosti, spravedlnosti – tyto cíle vychází z normativní teorie

4. ekonomická efektivnost
5. stabilita cen – z důvodu: a) příznivá pro národní ekonomiku jako celek    

                                            b) inflace vede k přerozdělování – sociální důsledky pol. či ek. nežádoucí

6. vnější stabilita ekonomiky – nezadlužování se v zahraničí

7. vnitřní stabilita – stát. finance ek. potřeb (max mírné vnitřní zadlužení)

- tyto cíle deklarovány na základě urč. ekonom. ukazatelů (př. cenové stability – mírná inflace) + hodnot těchto ukazatelů

- pětiúhelník ukazatele:  1. míra ekonomického růst, 2. míra inflace, 3. míra nezaměstnanosti, 4. míra zahraniční zadluženosti či plateb. nerovnoaně?, 5. míra vnitřní zadluženosti – státní deficit, dluh









   1
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                                                                                            4                                    3            obraz v jakém se ekonomika nachází

- souhrnným kvantit. způsobem míry zásahů státu do politiky: ukazatel, který říká, jaký je podíl státu na hrubém domácím produktu (stát. výdajů) v témže roce – všechny urč. ukazatele mají urč. cenu (tyto prostředky jsou získávány z toho, co ekonomika vytvoří – tj. z HDP)

- daňová kvóta ekonomiky – ukazuje jaký podíl HDP stát vybere na daních

- HDP = souhrn důchodů v ekonomice (všech, které ek. subjekty získávají) – podle toho stát rozhodne, jaké bude daňové zatížení – u nás kolem 50% (viz „den ek. svobody“ – den, kdy lidé přestávají  pracovat na stát a pracují pro sebe

NÁSTROJE EK. POLITIKY

- cíle – více méně jednoznačné, daleko více kontroverze v rámci nástrojů

- rozhodující část nástrojů v tržním systému mají finanční povahu -- = finanční nástroje (-- finanční politika(
a) peněžní (monetární) politika – stát mění množství peněz v ekonomice – tím mění jejich přístupnost

b) fiskální politika – mění přerozdělení finančních zdrojů

+ řada dalších nástrojů – někdy se to zaměňuje a nástroje jsou považovány za cíle


MIKROEKONOMIE

- zabývá se tím, jak funguje trh – „anatomie trhů“

POPTÁVKA, NABÍDKA, ROVNOVÁŽNÁ (TRŽNÍ) CENA

· v rámci tržního systému zákl. mechanismem odpovědi na otázky co, jak, pro koho – jsou CENY (fce informační, motivační, alokační)

· jak jsou ceny determinovány? – interakcí (vzájemným působením) nabídky a poptávky

Poptávka

· zájem a schopnost koupit si urč. zboží (-- pojem koupěschopná poptávka)

· charakterizuje množství zboží a služeb, kteří si ekon. subjekty mohou v ek. pořídit (za urč. podmínek)

· není konstantní, závisí na mnoha aspektech – např. na ceně tj. zákon poptávky; grafy – křivka poptávky (cena nezávisle proměnná, poptávka – závisle proměnná)

· poptávka nabývá různých hodnot v závislosti na ceně

· lidé poptávají různé statky v závislosti na jejich ceně

·  ? se množina dvojic hodnot – urč. množství zboží (poptávané) souvisí s cenou =) vytvoří se graf – poptávka není konkrétní číslo, ale je to urč. tendence poptávat při urč. cenách – dala by se vyjádřit tabulkou

	cena zboží
	
	

	množství
	
	


· zákon poptávky – vztah ceny a poptávaného zboží (když cena roste , lidé poptávají méně – nepřímá úměra)

· křivka poptávky – tvar hyperboly

        graf

· je klesající křivkou protože s rostoucí cenou si zboží může koupit méně lidí

· substituce – jestliže cena vzroste, hledají ek. subjekty urč. substituce – odklání se k jinému druhu zboží (existují ale druhy zboží, které lze či nelze substitovat)

· poptávka po urč. komoditě závisí i na jiných druzích zbožích – tzv. substituy

· komplementární statky – takové, kdy spotřeba jednoho statku vyžaduje spotřebu druhého (pokud cena jednoho vzroste – poptávka po druhém se nijak nemění)
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POPTÁVKA, ZÁKON POPTÁVKY, KŘIVKA POPTÁVKY
Koeficient pružnosti poptávky

- říká, jak poptávka reaguje na změny ceny (viz minule)

- růst cen → pokles tržby – pružná poptávka
  růst cen → růst tržby – nepružná poptávka
ZMĚNY POPTÁVKY

* poptávka = poptávané množství odpovídající urč. cenám (je to množství hodnot)

* změna poptávky = jestliže poptávkové množství urč. zboží při jakékoliv ceně změní

                        P

                     cena                    D (demand)                                                        


                                                     při dané ceně bude poptáváno vyšší množství 

                                                           (změna poptávaného množství pro všechny cenové hodnoty)



                                                                          Q - poptávka

- důležitým prvkem je tento geometrický posun – hovoří se o posunu poptávky.
- může nastat když:

a) se změní (vzroste) příjmová (důchodová) situace obyvatelstva
b) pokud dojde k cenové změně na trhu substitutů a komplem. zboží

c) změny v užitečnosti daného druhu zboží
→ princip klesající (mezní, marginální) užitečnosti; užitečnost zboží a služeb s růstem spotřebovanosti klesá – u každého druhu zboží užitečnost klesá jinak (např. při konzumaci každého následujícího rohlíku užitečnost – chuť jej konzumovat dál  klesá)

* Jak určit poptávku po urč. druhu zboží?

- např. zmrzlina – klade se lidem otázka, kolik zmrzliny by si koupili při různých cenách → výsledkem je urč. tabulka, graf = tj. křivka – poptávka po daném druhu zboží)

Pružnost (elasticita) poptávky

- ukazatel, který se vztahuje k tvaru poptávkové křivky – ukazuje, jak silně reaguje poptávané množství, když se mění cena – tzv. koeficient pružnosti – říká, o kolik % se změní poptávka po urč. druhu zboží, jestliže cena tohoto zboží se zvýší o 1 %

- ekonomové rozeznávají komunity, jejichž poptávka je v souvislosti s cenami velmi pružná nebo naopak ty, u nichž se poptávka vůbec nemění:

                              např.     - cena ↑ o 1 % → poptávka ↓ o 1 %

    - cena ↑ o 1 % → poptávka ↓ o víc než 1 %

    - cena ↑ o 1 % → poptávka klesne o méně než 1 %

→ u některého zboží je poptávka nepružná – tj. nereaguje na ceny (to u direktivní ekonomiky) – tj. hl potraviny (ty statky, které lidé potřebují z důvodu uspokojení zákl. potřeb) – jestliže se mění jejich cena, lidé šetří jinde

→ poptávka je pružná u tzv. luxusního zboží (výrazně stoupne, pokud cena klesne a naopak)

NABÍDKA
= určitá nabízená množství při určitých cenách

- zákon nabídky: s růstem ceny roste nabídka (opačně než poptávka : P ↑ → Q ↓); nabídka – rostoucí fce – parabolická fce


                         P

                                                                  graf: rostoucí část paraboly


                                                               Q

- nabízená množství mají na trhu tendenci růst, roste-li cena

- faktory:   1) ziskový motiv na straně nabízejících výrobců → nabídka ↑

                  2) na trh vstupují další subjekty (noví výrobci), kteří na trh vstupují se svou nabídkou → nabídka ↑

Pružnost nabídky

= udává, jak citlivě reaguje nabídka na změny ceny

   (výrobní kapacity na straně výrobců jsou omezené → možnosti výrobců budou záviset na tom, do jaké míry jsou zdroje společnosti vyčerpány)

- pokud kapacit málo → nabídka nepružná
- pokud kapacit hodně, ještě nevyužívaných → nabídka pružná
- ! pružná nabídka – liší se na jednotlivých trzích v závislosti na tom, jak obtížné je vyrábět dodatečné souč. zboží

Změna nabídky

- nabídka se změní při jakékoli ceně → = posun nabídky




- co k ní vede:  1) náklady – změní-li se výrazně náklady → výrazně se změní ochota nabízet urč. množství při urč. cenách

                        2) daňové zatížení
TRŽNÍ (ROVNOVÁŽNÁ) CENA
- jedna ze zákl. tezí ekonomie

= cena, která vzniká na trhu – předpokladem je, že trh má vlastnosti tzv. DOKONALÉ KONKURENCE – vzniká na základě společné interakce (působení) nabídky a poptávky


- na trh přicházejí ti, kdo chtějí nabízet, ti, kdo chtějí kupovat → dohodnou se na ceně – 

   - odpovídá průsečíku nabídkové a poptávkové křivky → celková poptávka se rovná celkové 

   nabídce  (vyrovnávají se) - nabídka = poptávka; poptávkové a nabízené množství se vyrovnají,

   na trhu se vyrábí právě tolik množství, kolik jsou poptávající při dané ceně ochotni odebrat 

   → tj tzv. čištění trhu
- tato rovnovážná cena – jediná cena, která na trhu může dlouhodobě (trvale) setrvat (za předpokladu, že se nezmění žádné další okolnosti)

- teoreticky může nastat situace, kdy:

● nabízená cena je nižší než je rovnovážná cena → poptávka je ↑ → převis poptávky nad nabídkou
   (poptávající jsou ochotni koupit víc než nabízející nabízí) → jedná –li se o dokonale konkurenční 

   trh, pak snaha zvyšovat cenu, ale zároveň snaha zvyšovat množství → cena se bude postupně 

    zvyšovat tak dlouho, dokud opět nedojde k rovnovážné ceně

    ! veškerá poptávka je při dané ceně uspokojena !


● nabízející vstoupí na trh s cenou, která je vyšší než rovnovážná cena → poptávka ↓ → nabízejícím

   zůstane při této ceně část zboží neprodáno → musí snížit cenu – bude se snižovat tak dlouho, až

   zase dojde k rovnovážné ceně


- tuto teorii zavedl do ekonomie Alfred Marshall: Principy ekonomie (1890) – poprvé ji popsal (před tím jiné teorie – např. Marrova) – přirovnal poptávku a nabídku ke dvěma ostřím nůžek → obě dvě jsou stejně nutné

- z hlediska krátkodobého období je pro stanovení ceny podstatnější vliv poptávky

- z hlediska dlouhodobého pohledu je významnější nabídka

Poznámka:

* nabízející - tendence vyrábět méně, než odpovídá množství při rovnovážné ceně (protože kdyby množství byly více než při rovn. ceně → toto zboží se neprodá)

* ! není vyloučeno, že se na trhu bude krátkodobě nacházet větší množství zboží → pak ale výrobce znevýhodněn – brzo donucen vyrábět méně

* fixní cena
      - když cena není stanovována interakcí nabídky a poptávky, ale je stanovena administrativně, tj. státem (v případě, kdy je cena vysoká – politici chtějí vyjít vstříc občanům a voličům → cenu stanoví uměle)

* zájem poptávky je větší než ochota nabízet při této ceně – převis poptávky nad nabídkou = nedostatek

              →trh v této situaci ztrácí distribuční fci – vzniká jiná forma distribuce než na základě ceny:

                    1) „kdo dřív přijde…“ → fronty…

                    2) černý trh

                    3) přidělovací mechanismy, pořadníky

              → je to vyřazení trhu a jeho nahrazení urč. jiným mechanismem
! tato situace ale nevede k vyrovnání nabídky a poptávky – trvale nerovnováha !

STRUKTURA TRHU

- rovnovážná cena pouze v podmínkách dokonalé konkurence – model, reálné situace se různě vzdalují =) struktura trhu: množství nabízeného a poptávaného – jejich možnosti, síla, která ovlivňuje jejich vzájemné vztahy → dospívá se k 4 zákl. typům tržní struktury:

I. MODEL DOKONALÉ KONKURENCE

- výchozí model

- 4 zákl. podmínky: 

     a) na straně nabízejících existuje nekonečné množství, mají vůči sobě navzájem relat. stejnou sílu; cena má pro ně charak    ter něčeho, čemu se musí přizpůsobit → parametrický char. (nemohou ji ovlivnit, musí ji brát: price-taker

     b) veškeré výrobky, které nabízející vyrobí jsou identické = vzájemně zaměnitelné

     c) všechny subjekty (na straně poptávajících i nabízejících) na trhu mají o trhu dokonalou informaci (jaká je cena, poptávka, nabídka, nejsou bariéry) = transparence trhu

     d) na trhu neexistují bariéry vstupu ani výstupu (kdykoli může vstoupit nová konkurenční firma, subjekt; taky se může rozhodnout kdykoli trh opustit)

- trhy, které se tomuto modelu blíží: * trh cenných  papírů  a * trh některých zákl. ekon. surovin (ropa…)

= model trhu, na kterém vzniká rovnovážná cena → přináší maximální efektivitu (zhodnocení spotřebitelem – maximum blahobytu pro něj)

! ale velmi málo takto reálně existujících trhů – většinou některý z těchto prvků porušován → nedokonalá soutěž !
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II. NEDOKONALÁ KONKURENCE

1. MONOPOLISTICKÁ SOUTĚŽ (KONKURENCE) 

- taková situace na trhu, kdy existuje velký počet nabízejících, kteří se však snaží nabízet jedinečné produkty (tím se liší od modelu dokonalé konkurence), ale tyto výrobky jsou jinak zaměnitelné; na trh mohou vstupovat další nabízející

- cena nemá charakter vnějšího parametru (není dávána trhem), firma ji může ovlivnit. Snaha odlišit se cenově i jinak od  ostatních výrobků. (ceny se sice moc neliší, ale diference tu je tj. produktová diferenciace)

- nástrojem jak dosáhnout jedinečnosti – reklama (to jim umožňuje vlastní cenovou politiku)

- „spotřebitelská loajalita“ – přednost urč. výrobkům před jinými stejného druhu (např. jiné značky i za vyšší cenu)

2. OLIGOPOLNÍ SITUACE

- na trhu několik málo nabízejících, kteří mají „rozdělený trh“, koncentrují na trhu velkou část nabídky daného trhu

- existují zde „bariéry vstupu“ – možnost vstupu dalších nabízecích omezena – důvodem potřeba značného objemu kapitálu pro rozběh takové výroby, investice nejistá - charakteristické pro průmyslová odvětví; další důvod – patenty, licence – brání novým

- omezuje cenovou konkurenci (je méně efektivní), větší možnost cenu ovlivňovat – to je nezákonné

- rozdělení trhu ve smyslu rozdělení zákazníků

- „cenové vůdcovství“ – ten největší přijde s novou cenou, ostatní také přistoupí (hl. v ropném průmyslu)

3. MONOPOLNÍ SITUACE (MONOPOLY)


- na trhu 1 nabízející – jedinečná produkce, na trhu vysoké (prohibitní) bariéry vstupu; hl. z technických důvodů není možné vyrábět více výrobků

- není-li tento trh regulován státem → stanovení ceny zcela v rukou monopol. výrobce. Tato firma → cenu, aby dosáhla absolutního zisku. Firma může stanovit i objem vyráběné produkce → vyšší cena, vyráběné množství nižší → vede k poklesu hospodář. blahobytu, proto snaha monopolům čelit

Legální monopoly:

 1) přirozené monopoly – např. oblast veřejných služeb – jen jeden nabízející, protože nelze technicky vytvářet alternativu (hl. v odvětvích, kde zásobování, produkce má charakter distribučních sítí – elektřina, plyn, telekomunikace..). Pravidla regulována státem

- důvodem pro monopolní situaci – tato odvětví často v rukou státu – ten snaha to zachovat; z důvodů ekologických a ekonomických je obtížné vytvářet konkurenční sítě

2) patenty
3) copyrighty (autorská práva)             uměle legislativou vytvořené monopoly úmyslně k ochraně urč. vlastnických práv

4) obchodní známky (značky)

- tato ochrana někdy časově omezená (patent, copyright) X neomezená (obchod. známky)

                 
model dokonalé konkurence

( max. efektivní využití s použitím min. zdrojů

( situace, kde profituje národní hospodářství jako celek

( přesto v ekonomice – často síly, které se jej snaží omezit

( prvky vedoucí k omezování soutěže – tendence trhu ke koncentraci výrobků

( stát se snaží bránit trž. selhání, omezovat konkurenci

! omezování soutěže – na bázi různých cenových dohod … ( proti tomuto urč. zákonodárství, které se to snaží omezit tj. tzv. protitrustová politika
( poprvé přijata r. 1840 v USA tzv. Shermanovým zákonem – snaží se omezit monopolní jednání

( později ji přejímali i další země

( může být postih nejen pokutami, ale i odměnami svobody (USA)

( dnes hl. problém tendence firem se spojovat (fúzovat). Co je k tomu vede?: motiv ekonomický – ušetřit náklady (propouští se zaměstnanci…)

Typy fúzí:

a) horizontální – mezi podniky ve stejném odvětví (bývalé konkurenty) – snaha ušetřit i omezit konkurenci (spojením poškozuje spotřebitele, protože určují ceny)

b) vertikální – spojují se podniky ne na stejném trhu, ale jsou vůči sobě v postavení dodavatelů – na sebe navazující (elektrárna + důlní společnost

                       - motivy: ušetřit náklady, zvýšit velikost firmy

c) konglomeráty – na různých trzích, různé výrobky, často z odlišných odvětví (např. amer. elektro.. u nás funguje v bankovnictví, finanční)

                                - firma disponuje urč. kapitálem, který už nemá možnost investovat ve svém oboru

                                - nejrizikovější fůze, neúspěchy – těžké řídit firmu podnikající v různých oblastech

- státy proti fúzím ochranu – buď legislativní, soudní, nadnárodní charakter

- protitrustová politika: rozhodnutí o fúzích podléhají schválení urč. orgánu (v Evropě – úřad, v USA – soud). Někdy tyto orgány mohou už zfúzované firmy administrativně rozdělit (hl. v USA, hl. v odvětvích telekomunikací)

(protiargumenty protitrustové politice:

- vznik „kvasimonopolů“ žádoucí – na mezinárodním poli je možné uspět jen s velkými podniky, stát by je měl podporovat, neměl by bránit jejich slučování)

TEORIE (EKONOMIKA) FIRMY

- firma – ek. subjekt; vzniká na základě urč. rozhodnutí urč. osoby = podnikatel – osoba, která přichází s urč. vlasntí iniciativou (novým produktem, službou), je ochotna nést nějaké riziko

- tržní ekonomika je na aktivitách těchto podnikatelů postavena

1) firma jednoho vlastníka 

- základní formou, firemní organizace

- takové uspořádání, kdy firma je vázána, ztotožněna s 1 osobou

- z ekonom. pohledu výhody: 1. rozhodování jednoduché 

                                              (2. je svým vlastním pánem – vyvázán ze zaměstnaneckého vztahu)

- nevýhody: 1. neomezené ručení – tento člověk ručí veškerým svým majetkem za všechno   

                    2. kapitálový rozvoj může být limitován možností tohoto vlastníka získat další kapitál (úvěr)

2) firma s charakterem partnerství – 2 a více osob; 

a) též dominují firmy s institutem neomezeného ručení (historicky hl. anglosas. oblast). Ručení se týká všech spoluvlastníků

- výhody: 1. větší počet vlastníků může přinést větší kapitál  

                2. omezená manažerská kapacita 1 vlastníka X m. k. většího počtu osob
- nevýhody: 1. neomezené ručení  

                    2. možnost získání dodateč. kapitál. trhů omezeno 

                    3. těžší najít shodu ve firemním rozhodování
b) partnerské podnikání s omezeným ručením – hl. ve stř. Evropě (Německo, Rakousko)

3) korporace (kapitál. společnost, a.s.)

- výhody: 1. možnost získání dalších kapitálových zdrojů (možnost přizvat další akcionáře, není omezena jen na úvěr. formy)

                2. omezené ručení – ručení omezeno vklady svých vlastníků – každý ručí do výše svého vkladu  

                3. jednoduchý přenos vlastnických práv – firma se odpoutává od svých vlastníků, může být řízena nezávisle -

                    - oddělené vlastnictví a řízení firmy – k tomu dochází asi ve 30. letech 20. st. „manažerská revoluce“ – řízení firem se ujímají profesionální manažeři na rozdíl od vlastníků – ti do řízení společnosti nezasahují

                4. potencionální neomezená doba životnosti těchto společností
- danění někde daňové zvýhodnění jinde znevýhodnění – tzv. dvojí danění

- nevýhody: 1. řízení může být složité → problém správy korporací

                    2. dvojí zdanění (zisku a dividend)

                    3. informační povinnost – informovat o svém hospodaření, o osobách v řízení (týká se o veřejnou otevřenou společnost – na burze) X ne u soukromé (a.s.)

                    4. rozhodnou-li se majitelé vstoupit na burzu, dávají v šanc své vlastnictví... někdo jiný → ovlivňování společnosti
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Další speciální typy firemní organizace
* družstva
- charakt. rysy: 1) spoluvlastnictví (členi) – současně pracující, odměny na dvojím principu – vlastnickém podílu a práce

                         2) mají plnit urč. potřeby družstevníků

- existují v urč. oblastech ekonomiky: a) oblast zemědělství – hl. v oblasti nákupu a prodeje (jinak farmáři samostatní, sdružují se, aby levněji nakoupili…)

       



     b) bytové
  




     c) spotřební (nákup zboží za výhodnější ceny)

* státní podnik 

- nemusí být neziskový ani by neměl být dotován ze státního rozpočtu

- jediným dominantním vlastníkem je stát (→ tendence financovat ho ze st. rozpočtu – špatně)

* neziskové organizace 

- plní urč. fci

- ve vyspělých ekonomikách jim připadá velká část národního produktu

- tvoří zisk! X nerozdělují ho mezi vlastníky, akcionáře. Nejsou tvořeny za účelem zisku. Zisk je reinvestován.

- důsledkem nerozdělení zisku → neplatí daně z příjmu

- zdravotnictví, sociální péče, i v oblasti kultury

* Franchaise
- charakter licence, která je poskytována na podnikání samostatně fungujícím podniků

- na jedné straně firma – úspěšné podnikání, rozhodne se expandovat toto podnikání na základě franchaiských dohod – licence,…. – opakují podnikání jinde, firma – jiný vlastník, stejná politika

- v oblastech: restaurace, benzinové pumpy, obchody

VNITŘNÍ ORGANIZACE FIREM

- většinou zakládány na základě stanov (ty upravovány zákony) – principy, rozdělení pravomocí, jak bude fungovat. Vedle stanov – vnitřní direktiva (uspořádání) – základem vztah mezi vlastníkem (akcionářem) a správcem – zájmy odlišné:

   vlastník: zvýšení či aspoň udržení hodnoty majetku – správce by to tak měl řídit

- vlastníci vytváří urč. kontrolu manažerů („corporate government“), zda jejich chování odpovídá jejich zájmu; k tomu vytváří orgány: 1) Valná hromada akcionářů – schvaluje hospodaření, rozděluje zisk X schází se jen 1x za rok , proto =>

                2)  dozorčí, správní orgány 

                      - I. anglosaský model dohledu: zákl. institucí je Ředitelská rada – vytvářejí ho akcionáři; výkonní – současně zaměstnanci; a nevýkonní – např. z řad akcionářů

                    - II. kontinentální (Německý) - Dozorčí rada – obsazována akcionáři, spolumajiteli; zasedá 1x za čtvrt roku; cíle – kontrola managementu, předkládají se ji připravená rozhodnutí –  činí je

                                                                      - exekutivní (výkonný) manažerský orgán – Představenstvo = najatí manageři (zpravidla ne vlastníci), zaměstnanci fy; předkládají DRě rozhodnutí ke schválení 

- český model: z anglosaského převzal koncepci ředitelské rady (u nás označení jako představenstvo), i koncept Dozorčí rady z německého modelu – tam nejen vlastníci, i lidé, kteří jsou jimi pověřeni; 2 fce (kontrolní  a manažerská) – splácány dohromady

- to v důsledku zájmu investičních fondů (u nás 90. léta)

- ochrana minoritního akcionáře -  malý akcionář možnost projevit svůj hlas jen na Valné hromadě, jeho zájmy (vlastnická práva) omezovány (→ nechuť malých vlastníků investovat do akcií)

  ale velcí vlastníci jsou na nich závislí

- ve vyspělých zemích na finanční trh stále vstupují nové společnosti – akcionáři si mohou stále kupovat nové akcie

Formy ochrany minoritních akcionářů:

1. ochrana investorů na burze – povinnost firem informovat o své činnosti, o akciích….

2. legislativa nutí velké akcionáře nabídnout minoritním akcionářům možnost odkupu akcií

3. kolektivní investování – drobní vlastníci se můžou spojit => investiční, podílové… fondy – přebírají urč. rozhodnutí, můžou razantněji prosazovat zájmy těchto akcionářů

Struktura managementu:

*Pod úrovní statutárních orgánů – každá firmy si tvoří vnitřní strukturu

*Pozn. i osoby – vrcholní členové – v různých zemích různě označováni: př. Čechy – předseda představenstva, Ně – mluvčí, Anglo-amer. – chairman nebo prezident

PRODUKTIVITA A NÁKLADY FIRMY

- firmy mají snahu max. zisku, musí vytvářet urč. produkt – produkce;

  produktivita = produkt, který fa vytvoří v přepočtu na 1 pracovníka → ukazatel výkonnosti pracovníka – jeden ze zákl. ukazatelů = jak efektivně fa používá své výrobní zdroje

- hl. faktory pro produktivitu: 

· kvalita pracovníků

· množství a kvalita kapitálu

· schopnost manažerů řídit práci (kombinovat práci a kapitál) (– efektivita využití výrobních zdrojů – už A. Smith: „Specializace a dělba práce“)

· tržní podmínky – hl. fáze ekonomického cyklu ( - průmyslový (ekonomický) cyklus –sestupná a vzestupná fáze → ovlivňuje produktivitu firem, tak že firmy v sestupné fází vyrábí méně (menší poptávka), propouští zaměstnance (X ale ne v tak velké míře, jak by se čekalo))

Základní ekonomické principy ovlivňující produktivitu

1) princip úspor z rozsahu výroby
- firmy co vyrábí ve velkém větší produktivita

  

  Základní typy nákladů firmy: I. celkové (totální)

                                                II. průměrné – náklady, které připadají na jednotku výroby

                                              III. fixní – neměnné při růstu rozsahu výroby (př. platby za nájemné, splátky kapitálov. statků)

                                              IV. variabilní – př. náklady na materiál

- platy zaměstnanců na rozhraní fixních a variabilních

- rozlišení nákladů na fixní a variabilní → odpověď proč platí tento princip

- rozhodující je, jak se chovají průměrné náklady výroby – buď průměrné fisní či průměrné variabilní

=> průměrné fixní náklady – s růstem výroby se snižují )firmy, které tohoto mohou dosáhnout, mohou uspořit na výrobě

- další faktory -  firmy, které vyrábějí větší množství: – nákupy ve velkém – snižují se ceny

                                                                                      - výhody dělby práce a specializace 







 - snadněji užívají urč. technologie
=> firmy – snaha zvyšovat výrobu pro snižování nákladů (negativní důsledky – vznik monopolů)

2) princip, který je spojen s chováním průměrných variabilních nákladů

- průměr. variab. náklady po dosažení urč. stupně rozmachu výroby rostou (- díky najímání další prac. síly…) → variab. náklady rostou rychleji než roste rozsah produkce

- už v minulosti „zákon klesajících výnosů“ – s pokračujícími náklady se výnosy snižují

- mezní (marginální) náklady – spojené s výrobou dodatečné jednotky produkce; s růstem rozsahu výroby klesají, od urč. okamžiku narůstají

- 3 zákl. kategorie marginál. veličin: a) marginální náklady- nejprve (, pak (
                                                
  b) marginální výnosy – postupně (
 



  c) marginální zisk – firma ho dosáhne výrobou dodatečné jednotky

- objem firemní výroby → aby vedl k maximální hodnotě zisku předpokládá: firma na trhu dokonalé konkurence – cená daná trhem, zná své náklady… (pokud má firma k dispozici všechny údaje o margin. Veličinách ( může stanovit jaký objem výroby má vyrábět)

- firma může zvyšovat objem výroby tak dlouho, dokud marginální zisk má kladnou hodnotu

- „výrobní optimum“ – dosáhne stavu, kdy další zvětšování výroby vede k poklesu zisku

- marginální zisk = 0 → marg. náklady na jednotku výroby = ceně výrobku. Výše ceny = výši marginálního nákladu na jednotku výroby


- k vyšší produktivitě může přispět i stát, hospodářská politika státu:

1) změny ve struktuře prac. síly (kvalifikace, flexibilita – schopnost měnit oblast své práce) rekvalifikační politika, sociální politika → ovlivnění flexibility

2) investice do výzkumu či vývoje→ růst ekonomiky na základě inovací…

3) faktorem i cena energie → ovlivňuje firemní náklady → i  produktivitu

- dílčí faktory:

a) daňová politika – ( daní ( stimuluje fir. investice → podpora produktivity

b) faktor státní regulace – čím je intenzivnější → nižší firemní produktivita, protože vzrůstají náklady

c) státy snaha snižovat cenu energie v zájmu svých firem

d) tendence podporovat dlouhodobé uvažování firem (ne orientace na krátkodobý zisk ale na reinvestování)

e) privatizace – předpoklad, že soukromé podniky hospodaří s větší produktivitou

f) průmyslové vztahy – mezi zaměstnanci (odbory) a managementem – stát se může snažit o zlepšení těchto vztahů

g) koncepce státu v oblasti vzdělávání
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HOSPODÁŘSKÁ POLITIKA

· POPTÁVKOVĚ ORIENTOVANÁ – stimuluje růst nabídky skrz poptávku

· NABÍDKOVĚ ORIENTOVANÁ  - řízení nabídky

→ x podmínek pro rozvoj trhu, růst firem

-  podpora růstu firem. investic (investice = zákl. předpoklad růstu firem a rozvoje); zákl. nástroje na podporu investic:

   ● snižování ceny kapitálu ↓ úroků za úvěry)

   ● motivace v daňové oblasti (př. odstranění dvojího zdanění), zdanění kapitálových zisků =) má vést k růstu kapitálu

          růst kapitálu – investice do urč. podniku → snaha o růst cen akcií na trhu (= roste cena našeho vloženého kapitálu)

   ● státní regulace
→ stabilní prostředí

FIREMNÍ FINANCE
- firma musí být schopna financovat své náklady (materiál, prac. sílu…) a investice 

- finanční zdroje – ekonom. pohled:

       1)  vnitřní = to, co firma sama vytváří prodejem zboží a služeb = výnosy

                        - k financování investic slouží nerozdělený zisk firmy (zisk = náklady – výnosy)

                        - úspory

        2)  vnější – to , co firma získá z úspor svých investorů

                        - úvěry, půjčky (bankovní u.? skrz dluhopisy = obligace)

                        - vydání nových akcií

→ vytvoření pro vnější subjekty investiční příležitosti

(pozn. účetní pohled: odpisy – promítá se amortizace (opotřebování výrobních statků) → míní snížit příjmy pro výpočet daně – jedním ze zdrojů k financování firem. investic.)

- v ekonomice častější vnitřní zdroje

● krátkodobé zdroje – k překlenutí momentálního nedostatku peněz (k financování materiálu apod); nepřesahují 1 rok

● dlouhodobé zdroje – k potřebám investování – víc dlouhodobější návratnost; 3 – 5 let

- trh krátkodobého kapitálu

- trh dlouhodobého kapitálu – vliv na cenu kapitálu – inflace (participovaná) → vliv na cenu na trhu

- podle zdroje: 

· bankovní úvěry (dlouh. nebo krátkodobé)

· vydání nových akcií

· dluhopisy                         (dlouhodobé financování)

· obchodní úvěr – jedna firma prodá druhé službu nebo zboží – termín dodání se liší od termínu zaplacení (14, 30 dní i více)

· směnky (krátkodobé financování)

- náklady : úroky (= cena kapitálu)

=> peněžní (kapitálový) trh = místo střetu S a D po penězích (kapitálu)  (nejde o fyzické místo)

 - ??? – trh krátkodobých peněz – peníze se půjčují před?s ?? (over night) až na rok

- kapitálový trh – dlouhodobě

►  úvěrový trh – organizacím bankami

►  akciový trh – obchod s akciemi

►  trh obligací – obligace = dlužní úpis; trh, kde se obchoduje s dluhy

- finanční trh = peněžní + kapitálový trh + devizový

- devizový trh – obchod s národními směnkami

● primární trh – firma vydává obligace, akcie… - snaha získat kapitál = primární emise (akcií, dluhopisů)

                             IPO  =  public offer

● sekundární trh – funguje na zákl. primární emise; mezi majiteli cenných papírů navzájem; je organizován (akcie, obligace = burza ) ?? bankovními úvěry

- faktory ovlivňující firmy obracet se k vnějším zdrojům: 1) dostupnost peněz (ochota bank půjčit)

                                                                                           2) možnost získání akcií na trhu
- CAS FLOW – firemní dokument (plán); udává jaké příjmy a výdaje zaznamená firma z časového hlediska (účetní pohled:…); nástroj pro plánování firem

KAPITÁLOVÝ TRH

* banky – komerční

               - jsou fin. instituce, hl. fce: zprostředkovatelská fce → vydávají fin. prostředky (úvěry,…)

               - k poskytnutí úvěru – analýza firmy (fin. dokument s aktivy a pasivy) + ručení za úvěr (nemovitost)

* akcie = vlastnický titul – majitel je spolumajitelem firmy → jeho postavení vůči firmě méně jisté – není zisk → nejsou vypláceny dividendy (banky – věřitelé – mají preferenční postoj, spíše dostanou své peníze zpět)

* obligace = cenný papír, urč. slib, že držitel cenného papíru (věřitel) bude po urč. dobu spláceno urč. procento a po skončení doby splatnosti mu vyplatí celou částku

                  = tzv. fix income (pevně stanovené příjmy)

    cena dle: nominální hodnoty a inflace → vliv na kurz

akcie       kmenové – držitelé mají právo na dividenda + právo vyjádřit svůj hlas na valné hromadě

               preferenční – nehlasují na valné hromadě; výplata dividend (vyplaceny vždy (zisk i ztráta)  → po nich možné vyplatit kmenové akcie

                                    - podíl na správě firmy; mohou ale nemusí být vydány

Ochrana investorů

● informační povinnost (platí pro ty, kdo vydávají akcie) = prospect emitenta

                                      - předmět, oblast podnikání, postavení firmy…

● sledování kurzů jednotlivých akcií (urč. dozorčí orgány) – několika procentový posun => zákaz obchodování s daným titulem (důvod: někdo se snaží manipulovat s kurzem; někdo vlastní urč. informaci, která není veřejně dostupná → zahájení vyšetřování: kdo  ?? prodává akcie a proto odprodává??

Důvod ochrany: 

- zabezpečení fungování burzy (trhu) – je likvidní

  likvidita =  člověk najde na burze svého „protějška“ (prodávající kupujícího); akcie lze prodat

→ je financování firem → důležité fungování burzy

AKCIOVÉ TRHY

● organizované – burzy (urč. pravidla)

● obchodování „přes pult“ (over counter) – nejsou specializovaní úředníci (makléři); je to jednodušší, může obchodovat každý sám

    → R-M systém – nesvázáno pravidly
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Upisování akcií

- firma přes bankovní instituci vstupuje na burzu

= bank. instituce koupí celou akciovou emisi se slevou a pak ji rozprodává – umísťuje na akciovém trhu. Riziko, že je neprodá nebo za nižší cenu

- toto dělají investiční banky

- „primární obchodování“

Sekundární obchodování 

– mezi jednotlivými držiteli cenných papírů

 - v rámci toho rozlišujeme:

     a) investování – invest. motivace – držitel akcie ji drží delší dobu, zisk z dividend, na základě vzrůstu této akcie (= přírůstek kapitálu); dlouhodobé držení

     b) spekulování – spekulace – krátkodobé držení, kurzy akcií se mění, investor zisk na základě krátkodobých změn akcií

            --- spekulování na zákl. růstu → kupování na dlouho – čekáme, že kurz akcie vzroste („burzovní býci“)

                 spekulování na zákl. poklesu → prodej na krátko – spekulant očekává, že kurz klesne, tak akcie prodá (nemusí je vlastnit, půjčí si je od makléře, po zpětné koupi je vrátí), „burzovní medvědi“

- dvě skupiny spekulantů stojící proti sobě, očekávají obrácený pohyb

- spekulace na základě informací, které nejsou veřejné – delikt. Spekulace – čistě subjektivní

??

??

??

 Obligace – ročně vynášejí urč. procento, pro investory důležité, zda je větší než míra inflace

- vedle firemních obligací i státní cenné papíry – hl. k financování stát. deficitu

Instituce kolektivního investování

- ve vyspělých zemích – soukromí investoři nejsou rozhodující část, to „instituce kolektivního investování“

- investice do jednotlivých akcií rizikové → vznik i. kolekt. investování – jednotlivci se spojují, spojenou částku investují do většího počtu akcií – dizerfikace → portfolio → omezení rizika. Také správa této investice může být dána profesionálnímu managementu → ↑ hodnota akcií fondu

- rozlišujeme - existenci fondu a jeho vlastníka

                      - existenci správců

Řízení této instituce spočívá:

- manažeři neustále kupují a prodávají urč. tituly, snaha udržovat hodnotu fondu aby neklesala, spíš rostla

- pro kontrolu dobré správy – porovnání hodnoty fondu s burzovním (kurzem)? indexem

??? burz. index – může růst i klesat. Management by se měl snažit, aby kurz akcií fondu se vyvíjel jako bur. index

- jiné je to v ekonomikách, kde lidé na důchod ukládají peníze do penzijních fondů (př. USA) – ty velký význam, jsou největšími investory v zemi; tam kde tento systéme není dominantní → menší význam

-

Penzijní fondy – i sociální význam

                         - regulovány legislativou, omezeno investování do rizikových cenných papírů (můžou hl. lobisy?)

- investiční fondy by neměly zasahovat do řízení firem (jak bylo u nás)

- kontrola managementu firem – podle kurzů akcií těchto podniků – na ty jsou vázány odměny managementu; při poklesu → „nepřátelské převzetí“ – někdo jiný koupí a management je nahrazen

Finanční dokumenty

- firmy na burze – povinnost informaci – „výroční zprávy“ – zpravidla na jaře, povinně obsahuje finanční dokumenty:

1) firemní bilance (rozvaha) – pohled v urč. časovém okamžiku, charakter stav firem. majetku → hodnotu pro akcionáře

                                                      - jsou zachycena urč. aktiva a pasiva; obsahuje zákl. položky

          * aktiva – peníze v hotovosti, na účtech v bance, krátkodobé firemní pohledávky (faktury k zaplacení), zásoby, které firma má (materiál, stroje… budovy)

           * pasiva – účty splatné = pohledávky, které má zaplatit jiné firmě, ?přijaté úvěry

  - bilance – hodnota aktiv by se měla rovnat hodnotě pasiv

2) účet zisku a ztrát – za urč. časové období (1 rok) – obsahuje firemní příjmy, náklady, jejich rozdíl – hrubý zisk (před zdaněním), odečtou se daně → čistý zisk – může být rozdělen mezi vlastníky či ponechán k dlouhodobému ?investování

???

 investiční příležitosti pro investory – banky …

MARKETING (jak firma prodává)

- význam v užším smyslu = podpora prodeje po uskutečnění výroby (reklama)

                v širším = do marketingu všechny operace souvisící s přesunem zboží od výrobce ke spotřebiteli, i rozhodování, co bude firma vyrábět – i činnosti předcházející vlastní výrobě

- v širším smyslu – 4 zákl. operace (4p; „marketingový mix“ –rozhodnutí týkající se 4p)

      1.p – produkt (rozhodnutí co vyrábět)

      2.p – cena (kolik bude produkt stát)

                   (systém dokonalé konkurence – firma respektuj cenu – jen ta, kterou ji diktuje trh; tady se 2.p neuplatňuje. Na ostatních 3 trzích nedokonalé soutěže – cenu může ovlivnit v urč. rozmezí)

                          - s cenou souvisí „umístění výrobku na trh“ – firma se rozhodne, zda dráž či levněji bude výrobek nabízet

     3.p - promotion = podpora prodeje – následné aktivity; charakter reklamy, dalších akcí k zviditelnění

     4.p - placement – způsob jakým bude umístěn na trh (jak bude dopraven ke spotřebiteli) – v jakém obchodě, jaký vzhled obchodu, jaká distribuce (různé typy obchodů → různé typy prodeje → doprovodné služby). Speciální typ – na zákl. přímého kontaktu se zákazníkem

??

??

??

??

 soukromé spotřebitelské výdaje – asi 60% HDP

??

??

Příjmy spotřebitele:  - příjmy z práce

                                     - příjmy z majetku

Výdaje : „Engelovy zákony“ (– jak se vyvíjí  sklon spotřebitelů vydávat na úspory)

                              = „procento, které nevydávají na úspory je nepřímo úměrné výši příjmu (čím větší příjmy → ↑ na úspory)“

- roste-li důchod → ↓ tendence obyvatel vydávat další prostředky na spotřebu. Na tomto faktu založeno přerozdělování – prostřednictví daní peníze odčerpávány od těch, co jich mají nejvíce

Vlastnosti úspor:

- likvidita úspor  - okamžitě lze transfer ??

                             - na běžných účtech; méně likvidita – na dlouhodobých, termínovaných vkladech, investice do cenných papírů…

- míra výnosnosti úspor 

- rizikovost (bezpečí) úspor souvisí i s danou legislativou (pojištění bankovních vkladů…)

Motivace k úsporám

1)  aby si lidé mohli koupit větší statek (motivovány spotřebou) ???

  ? hovoříme o 3 c – v souvislosti se schopností získat úvěr:

        1.c charakter – osobní historie splácení podobných spotřebitelských úvěrů v minulost

        2.c kapacita – schopnost spotř. úvěr hradit z příjmů

        3.c kapitál
2) do jaké míry existuje investiční příležitost (možnost zhodnocení úspor)

3) vytvoření urč. životní jistoty
Formy úspor

a) (kapitálové) životní pojištění

b) v oblasti zdravotního pojištění ??

Spotřební úvěr – soukromá instituce X i určitá negativa – tendence k nadspotřebě

                         




     - vyšší náklady

                                                                         - výhody – flexibilita nákupu

FUNGOVÁNÍ REKLAMY

- reklama – snaha výrobců ovlivnit spotřebitele s apelem na racionální i iracionální hlediska

- pozitiva: 1. více informací o výrobku (vlastnosti, cena)

                 2. v důsledku toho → můžou ceny klesat
                 3. reklama stimuluje konkurenci
                4. platí většiny nákladů médií (X může je ovlivňovat)

                5. podporuje spotřebitelskou poptávku → podporuje hospodářský růst

- negativa: 1. informace zavádějící
                 2. ceny ↑ s náklady na reklamu
                 3. může ovlivňovat spotřebitele, aby nakupovali i co nepotřebují

                 4. může ovlivňovat obsah médií

10. 24. 4. 2001 

TRH PRÁCE A MZDY

- téma na rozhraní mikro a makorekonomie

  1. trh práce - prac. síla významný vstup, náklady na ni 60 - 70% (ve vyspěl. ekonomikách) firem podnikání (mikroek.)

  2. význam pro národ. hospodářství → životní úroveň … → předmětem státní politiky (hl. intervence); utváří se tam i veliči/

                                                          na množství lidí - zaměstnanost (nezaměstnanost) - makroekonom. aspekty

ad 1) TRH PRÁCE
- od 2. pol. 18. st. jedno z hlavních témat - co určuje mzdu, proč tak vysoké, možnosti růstu mezd…:

- životní náklady (v důsledku růstu počtu obyvatel, nabídka prac. míst stlačuje výši mezd na úroveň přežití); Železný   

   zákon mzdový - mzda vždy určena touto úrovní nezbytnou pro přežití prac. síly

- 2. pol. 19.st. - vzniká marginalistické pojetí → důraz na mezní užitek. Mezní přínos pracovníků pro podnikatele = přínos, co 

  přináší poslední pracovník, kterého podnikatel najme (mezní přínos = mezní produkt - má tendenci klesat) →výše mezd 

  odvozována z tohoto mezního produktu posledního zaměstnance

- toto pojetí odpovídá křivce poptávky po práci (cena klesá s množství)

- současná teorie:

1. mzda determinovaná na základě interakce nabídky a poptávky na trhu práce. Výsledkem - rovnovážná (tržní) cena = mzda = urč. množství, které odpovídá výši zaměstnanosti

2. další netržní faktory, které ovlivňují mzdu - i jejich působení probíhá prostřednictvím trhu:


a) legislativa, která určuje výši minim. mezd

              b) nepružnosti X flexibility prac. síly - lidé se rozhodují, kde pracovat nejen z ekonom. hlediska ( v místě bydlení) → působí na nabídku → v urč. oblastech vyšší nebo nižší úroveň mezd aniž by to vedlo k stěhování prac. sil. Trh práce není homogenní, různé ceny v různých oblastech


c) diskriminace některých kategorií prac. síly - omezuje poptávku po urč. částech prac. síly (→ ↓ poptávka) → 

                                        ↑ cena práce zbývající prac. síly


d) trh práce ve značných částech nepůsobí jako dokonalá soutěž, ale je monopolizován - I. odbory
                                                                                                                                                             II. svazy zaměstnavatelské
?? kolektivní vyjednávání

výše mezd závisí spíš na politické síle jednotlivých stran (daných legislativou)


e) na straně zaměstnavatelů "teorie efektivních mezd" - tendence nabízet vyšší mzdu než je tržní, aby stabilizovali 

                                          zaměstnance - i když vyšší mzdy, státle efektivní ← pořízení a zaškolení nových - náklady vyšší

ad 2)

 trh práce jako deteminant zaměstnanosti

pozn.• důležité obyvatelstvo v produktivním věku a práceschopní obyvatelé

• kategorie prac. síly - ta část, která aktivně hledá práci (chce pracovat)

- zejména ženy to determinují. V rámci této kategorie další 2 zaměstnanosti - zaměstnané osoby, které hledají práci

                                                                                                                          - nezaměstnané osoby, které hledají práci

(Z pohledu makroekonomického - zaměstnanost či nezaměstnanost - říká, jak je ekonomika schopna využívat své disponibilní zdroje (zda pak dosahuje potenciálního domácího produktu)

- rozlišujeme 3 kategorie nezaměstnanosti:

a) cyklická nezaměstnanost (trž. ekonomiky se vyvíjí cyklicky, míra ekon. aktivity kolísá, v depresivních fázích ekon. cyklu 

            → nezaměstnanost - přechodný charakter "cyklická nezaměstnanost" - dotýká se všech základních kategorií, odstra-

            nění - stát, vláda snaha odstranit

b) strukturální nezaměstnanost - ne přechod, týká se jen urč. části pracovní síly, je dána urč. disproporcí struktury nabídky 

            a struktury poptávky; podmíněna nepružností pracovní síly, či rychlými změnami ve struktuře národ.produktu → tím  

            i ve struktuře poptávky

          - odstranění - snaha napomoci restruktura… (↑ flexibility - rekvalifikace, v oblasti vzdělání)

c) frikční nezaměstnanost - krátkodobá, vyvolána hl. přesuny pracovníků na jiné místo - urč. čas hledají nové prac. místo;

            do urč. míry je žádoucí, protože vytváří flexibilitu; je přirozená (z přiroz. změn), proti ní se nebojuje

plná zaměstnanost - tzn. stav, který odpovídá zaměstnanosti vešker. prac. síly (mínus frikční nezaměstnanost)

příroz. nezaměstnanost = def. ze vztahu mezi nezaměstnaností a mírou inflace = taková nezaměstnanost, která je slučitelná 

                                             se stabilní mírou inflace (umělé snižování nezaměstnanosti vyvolalo ↑ míru inflace)

MZDOVÁ (PŘÍJMOVÁ) DISTRIBUCE

- urč. rozložení výše mezd mezi pracovní síly (platová nerovnost)

- charakterizovan? ukazatel, který říkají, jaká část populace (prac. síly) jaké mzdy (kolik % veškeré mzdy)

  mzdová diferenciace - sociální politika se jí snaží (je-li vysoká) tlumit - na základě daňové či sociální politiky

(míra nerovnosti, kterou vytváří trh = "primární diferenciace důchodů". Vláda tlumí přerozdělováním → "sekundární příjmová distribuce" - menší míra diferenciace)

Ukazatel - Lorenzova křivka - jaké % pracovní síly získává jakou část celkových příjmů

?4 sektory?

1. primární - zemědělství

2. sekundární - zpracovatelský průmysl

3. terciální - sektor služeb

4.  - práce se informacemi

Dlouhodobá tendence ve struktuře poptávky - dlouhodobý pokles v zemědělském i v sekundárním sektoru (od 50. let 20. st. ve vyspělých ekonomikách, v ostatních 70.-80. léta)

Růst podílu zaměstnanosti v 3. sektoru

poslední přednáška chybí

3. SEMESTR


 1  5.10.2001 

KAPITÁLOVÝ TRH
- jeden ze 4 zákl. trhů výrobních faktorů

= investice zajišťující propojení těch, co mají volné peněžní prostředky (investory) a těch, co je používají

- rozlišujeme různé typy kapit. trhu

- termíny: * kapitálový trh - obecné vyjádření pro soubor institucí organizujících nabídku a poptávku po kapitálu (globální trh 

                                             kapitálu - kapitál poptáván a nabízen i mezinárodně)

                 * peněžní trh - trh peněz; někdy chápán jako trh investičních  (úvěr.) prostředků ke krátkodob. užívání (do 1 roku)

                 * finanční trh - někdy synonym kapit. trhu + peněžního trhu, někdy se pod něj zařazuje i devizový trh (trh národ
                                              ních měn) = soubor institucí organizující nabídku a poptávku po národních měnách

                 * trh cenných papírů (součást kapit či peněž. trhu) - v moderním pojetí organizovaný trh cenných papírů. Může se  

                                                        dělit na trh akcí a trh obligací

- instituce kapit. trhu: 

   banky - zákl. instituce, na jedné straně sbírají volné kapitálové prostředky, na druhé poskytují je těm, kdo je poptávají

   burzy cenných papírů - organizují hl. obchod s akciemi a obligacemi

- fce cenotvorná (v kapitál. trhu se vytváří cena kapitálu - nejčastěji se udává v ceně úrokových sazeb, ale i kurzy akcií, obligací. Tyto ceny se vytváří na trhu střetem nabídky a poptávky

TEORIE EFEKTIVNÍHO TRHU (kapitálového, cen. papírů)

= trh, kde osoby nabízející i poptávající mají veškeré informace o poptávce, nabídce, cenných papírech. Efektivní trh nelze 

   přechytračit, cena na tomto trhu obsahuje veškeré informace, které lze získat → nelze spekulovat, veškeré pohyby jsou 

   náhodné, nepředvídatelné.

- ve vyspělých zemích jsou trhy regulovány - cílem je vytvoření prostředí alespoň blízké efektivnímu trhu

Základní prvky regulace trhu:

1) subjekty jsou instituce s urč. licencí, oprávněním

2) regulace, která říká, jaké informace mají být hlavně investorům k dispozici, jaké informace mají o sobě dát vydávající

??????

 součástí regulace i pravomoc státu omezit obchodování (hl. v situaci, kdy vývoj cen se odchyluje od předpokladu efektivní- 

 ho trhu)

Moderní kapit. trh - i nové nástroje - obchoduje se nejen s kapitálem, ale i se smlouvami = tzv. obchodování s deriváty (odvozeny od kapitálu, cen. papírů) - smlouvy mezi účastníky trhu cenných papírů. 

Dva hl. typy smluv:

1) OPCE - smlouvy, které dávají držitelům opcí možnost prodat či koupit urč. cenný papír v urč. okamžiku za urč. cenu. 

                  Taková smlouva se může stát předmětem obchodování.

2)  FUTURES  -týkají se urč. fixované ceny v urč. čase (ne možnost, ale bude jistý obchod)

- tyto deriváty mohou sloužit i jako pojistka (př. - podnikám, budu potřebovat prodat v urč. čase zboží za urč. cenu)

- sporné otázky - na kolik mají být investoři kapit. trhu chráněni. Požadavek likvidity trhu (získat prostředky) → potřeba chránit investory (vysoká míra rizika → nechtějí investovat)

- jaká část trhu prochází bankovním systémem a jaká na trhu cenných papírů. Někdy se příliš spoléhá jen na jedno

Trhy cen. papírů
- významný nástroj kontroly firemního hospodaření a to tak: firmy získávají prostředky z trhu cen. papírů a jsou-li citliví na změnu kurzu akcií → závislé na tom, jak si akci stojí na trzích → ??

(3. fce kapit. trhu - kontrolní → zda je či ne vhodné do těchto ? investovat)

a) primární - kde dochází k primární emisi (firma vydává na trh své akcie)

b) sekundární - obchodování s již vydanými cen. papíry

ZÁKLADNÍ MAKROEKONOMICKÉ AGREGÁTY

- souhrnným způsobem charakterizují to, co ekonomika v urč. období vytvořila = výkon, výkonnost národního hospodářství

- k základním ukazatelům patří:

1) hrubý národní (domácí) produkt - "hrubý" = ukazatel tohoto typu není úplně přesný, charakterizuje i to, co bylo vytvořeno v minulém obd. a co v důsledku amortizace přešlo do daného období

             - rozdíl DHP X HNP - při výpočtu bereme produkt, který byl vytvořen výrobními faktory ne vlastnictví ???  země (národní ??) X domácí - vytvořen na území urč. ekonomiky ??? (v zahraničí nemůže fungovat půda, ostatní výrobní faktory ano)

Produkt = souhrnný výkon (produkce) za urč. období; zjistí se:

1. produkce sloužící pro finální spotřebu (nesloužící k žádným dalším výrobním účelům) X výrobní spotřeba - k výrobě něčeho dalšího

??? → duplicitní (multiplicitní)

Finální produkt sledován cestami:

1. "výrobní cesta výpočtu ukazatele" - zachycujeme skutečné hodnoty výrobků určených pro finální spotřebu

2. více užívaný - vychází z toho, že vše, co bylo vyrobeno, přináší výrobním faktorům urč. důchod → celkový vyrobený produkt = ?                  → sčítání hodnot jednotlivých příjmů - "metoda důchodová"
??? primární distribuce

(důchody - primární - distribuuje trh

                - sekundární - přerozděluje je stát z primárních  (z daní…) redistribucí

- primární důchod - mzda, úrok, renta, zisk - souhrn těchto prim. důchodů → HDP

3. "spotřební metoda výpočtu" - dána spotřebou; platí, že co bylo v ekonomice vyrobeno, bylo i spotřebováno (nejen finálně, nákupy jednotlivých firem - investice státu

→ nominální ukazatel HDP - vyjádřen v cenách platným v urč. období

→ reálný - ve stálých cenách očištěných bez inflace → dá se srovnávat ukazatele z různých období → sledování ekonomické dynamiky (růst či pokles) - to vyjadřuje v indexu HDP - o kolik % vzrostl či klesl

* dynamika - růst

* zrychlení dynamiky - zrychlení růstu (silnější termín)

* pokles dynamiky HDP - neznamená pokles HDP, jen pokles růst, ale stále roste

* pokles HNP - snížení úrovně produktu

2) produkt na 1 osobu (výdělečně činnou = HDP na 1 pracujícího člověka = produktivita národního hospodářství (u nás kolem 10 000 $ na osobu, vyspělé země kolem 20 - 30 000 $/os)

Ekonomický růst 

- jeden ze zákl. cílů ekonomiky

?? prorůstová ekon. politika (někdy označována jako expanzivní). Tempa růstu - nejsledovanější indikátory. Rozdíly temp růstu - 0,1% - nevýznamné, desítky % - alarmující

Hlavní faktory hospodářského růstu:

- investice - třeba více investovat → význam kapit. trhů ?            ? podniky nepoptávají kapitál při investice nebo velká rizika investora → investiční činnost potlačena

                  - investice do lidského kapitálu (vzdělání, vědy, výzkumu…)

- faktory v oblasti finanční a daňové politiky (do jaké míry výnosy z podnikání zdaněny → motivace pro investory), peněžní politika → zdražování ?

- růst počtu zaměstnaných osob

HOSPODÁŘSKÝ EKONOMICKÝ CYKLUS

- v 19. a 20. st. si ekonomové všimli, že se opakují urč. cykly asi s 10letými intervaly → vznik některých fantaskních teorií (skvrny na slunci…)

- vlády časem chtěly proti těmto ekon. cyklům bojovat (Keyness). Po 2.sv.v. hospodářská politika zmírnila tento ekonomicky cyklus (zmírňuje se a zkracuje na 4-5 let, ne už absolutní pokles ekonomiky, ale pokles dynamiky ekonomiky)

- cyklický vývoj - 1 z charakteristických rysů tržní ekonomiky

- 4 zákl. fáze cyklu:

1. vzestupná (konjunktura, hospodář. vzestup, boom) - ekonomika roste, i růst využívání výrobních kapacit (vzrůst zaměstnanosti, investic, cen) - postupně roste ek. výkon až k maximu = vrchol konjunktury (někdy tzv. "přehřátá konjunktura") → některé problémy

2. sestup národního hospodářství (kontrakce NH) - klesá tempa růstu (či absolutní pokles ekonomiky, pokles poptávky, výrobních kapacit, dynamiky ??, cen, - vrchol = krize, sedlo - vše nejnižší, ale i ceny

3. zotavení ekonomiky
4. znovu rozmach
- indikátory fází - dynamika ekon. výkonu, stupeň zaměstnanosti.

- faktory cykl. vývoje:

  1. vnitřní (ekonomické) - sklon firem investovat X sklon obyvatel spotřebovávat, resp. vytvářet úspory

                                        - sklon k investicím - v situaci: očekávání budoucího zisku. To nastává:

                                               a) nové technologie, či výrobky,které sebou možnost většího zisku nesou    

                                               b) celkové společen. (politické) klima  (nižší sklon k investicím - neočekávání budoucího zisku)      

                                               c) obnova výrobních zařízení

                                        - sklon ke spotřebě - pozitivní očekávání (stabilita - zaměstnání, příjmů, růst příjmů), pokud toto ne 

                                                                       → odkládají spotřebu do budoucna

   2. vnější (mimo ekonomické, hl. souvisí s vývojem politiky…)


2. 12.10.2001
??

- žádný cyklus není stejný (stejná inflace), ale není stejná např. zahraniční obchodní bilance)

- amer. ekonomika –atypická (1991 – 2001 rozvoj)

Délka cyklu – Contestěv? – vymyslel dlouhé cykly 50 – 60 let

                                           - zapříčiněn velkými inovacemi (vznik železnice)

                                           - zkoumá ekonomiky ve Francii, Velké Británii, Africe

                     -  Juglar [žagl] – cykly střední délky 9-10 let; jen tři fáze – prosperity, krize, likvidace ekonomiky


       -  Titchin? – malé cykly 40 měsíců



           - velké cykly – obsahují 3 malé

- dnes cyklus trvá 4-5 let

 jeny?

1. klesají spotřebitelské nákupy – dlouhodobých předmětů (auto, dům)

2. klesá zaměstnanost – zkracuje se pracovní den – 7 ( 5,5 hodin, pracovní týden (už ne pátek)

3. klesá poptávka po surovinách

4. klesají zisky firem

TEORIE CYKLŮ – snaží se odpovědět na 2 otázky: 1. Jaké šoky způsobují změnu cyklu







2. Jak se to šíří, jak to ekonomikou probíhá

1. teorie: PENĚŽNÍ – rozpad vývoje ( emisí peněz a úvěrů (Friedman)

                                  - nižší akcie na burze ( úroky budou klesat

2. teorie: INOVAČNÍ  - hl. příčinu cykl. vývoje ve vzniku shluku inovací (Condrativ)

3. teorie: PSYCHOLOGICKÁ – urč. nákaza – příčina cyklu, síří se ekonomikou – je jedno zda je pozitivní či negativní (Pigou [Piju])

4. teorie: PODSPOTŘEBY – důchody a lids. aktivit jsou nerovnoměrně rozdělovány ( peníze – v užších skupinách ( chybí v ostatních (Watson)

5. teorie: POLITICKÁ – (Nordhaus)

6. teorie: HOSP. CYKLU – ekonomika vliv špatně vyhodnocuje

7. teorie: REÁLN. HOSPOD. CYKLŮ – zákl. důvodem cyklu je produktivita práce – zvýšení ( propouštění zaměstnanců. Při stejných vstupech vzroste produkt = výstup

cyklus – fáze expanze, vrcholná, recese, dolní ?úvratě (sedla

ad 5) POLITICKÝ CYKLUS

- cyklus závisí na periodizace voleb do parlamentu – aby to byla pravda – základní předpoklady:

( skutečnost, že politici mají možnost ekonomiku ovlivnit (Keyness) první

( voliči vědí, co chtějí – chtějí být zaměstnaní, koupě co nejlepší a nejlevnějšího zboží – inflace minimální

( svobodní volby, ale hlavně politici chtějí být zvoleni

 ( politický cyklus zasahuje do ekonomického.

- v druhém roce po volbách – vláda má tendenci – vše je špatné kvůli předchozí vládě ( růst inflace ( podniky jsou zavírány. Vláda přidává sociál. dávky, školství  dotace do podniků

- obráceně – může ekonom. cyklus zasahovat do politiky? – u nás to nejde, ale ve VB (M. Tatcherová)

ad 2) INOVAČNÍ ZMĚNA

- buď v metodách výroby zboží a dopravy;

           v organizacích průmyslu a práce


3. nové výrobky (CD X LP)


4. objevování nových zemí – do konce r. 1990 spadal ekonomická bariéra mezi západem a východem; novodobá 

                                                             superkoalice proti teroristům (Čína + USA)


5. nové materiály (nová inovace ( ve výrobě – nárůst výroby ( do celé ekonomiky ( srovná se s tím ( kruh 

                                            uzavřen

Příčiny hospodářského cyklu

1) vnitřní – přímo vyplývají z ekonomiky


( nedostatečná spotřeba

( sklon k úsporám – po 1989 je velký 22 – 26% (na 2. 3. místě v Evropě)


( nedostatečné investice

( přeinvestování (levné úvěry…)


( nerovnoměrnost příjmů (???


( není dobře regulováno množství peněz v ekonomice
V ekonomice jsou nejhorší extrémy - vše má být přiměřeně

1) vnější – zásahy mimo


( klima (podnebí) – má vliv i do běžného chování, zemědělství, stavebnictví


( války

( revoluce

( objevy zlata, nerostných zdrojů

( tempo růstu obyvatel a migrace

- nejlogičtější – kombinace vnějších a vnitřních příčin

Šíření hosp. cyklu – investice = výdaje na zdroje, zařízení a nástroje firmy, podniky; působí nejvíc dlouhodobě, v nejbližší době se špatné mění

???

Akcelerátor investic = poměr investic k růstu produkce; problém akcelerace spočívá v principu – snažíme se udržet poměr produkce ( schodek investic

- zásahy – dobré - kdy je růst ex ante (ideál je nakoupit si zásoby, pak prodat zásoby v době, kdy dochází ke vzrůstu cen)

               - špatné – ex post – rostou proto, že dochází k recesi a pro výrobky není odbyt

Multiplikátor – kolikrát se změní HDP, když se změní objem investic. Př. někdo koupí 2 náklaďáky za 10mil ( vzroste investice (?Vzroste ekonomika o 10mil? – ne více) ( zaměstnat řidiče ( plat ( mohou si kupovat zboží, spotřebiče ( růst cen

Monetární politika – zákl. uplatň. peněz v ekonomice; uplatňuje ČNB

Fiskální politika – souvisí s vládou, se státním rozpočtem

- snaha vymyslet něj. automatické stabilizátory, které automaticky fungují, když je potřeba, regulují ekonomiku. Př. progresívní zdanění

Předvídání hospodář. vývoje a pre?

- složitý, spekulativní

- vytipovaly se u něj. ukazatele – z nich tendence spočítat fázi cyklu – dnes díky počítačům – posunul se směr. Klesá pravděpodobnost hospodář. výkyvů.

Globalizace – velký problém – snižuje se autorita

- dnes jsou vlastně všechny ekonomiky vzrůstu

  90. léta – česká ekonomika – vždy v oživení – tendence přidávat

                                              - období recesí – zase naopak


3. 19.10.2001
FINANČNÍ POLITIKA

Oblasti státních zásahů:

- poskytování zboží a služeb - primární ekonomické subjekty to nemohou poskytovat

- veřejný produkt - vnitřní bezpečnost, vnější bezpečnost

- nástroje proti negativním externalitám - nástroje státu - stát pomocí zdanění, subvencemi

- distribuce příjmů (důchodů) - stát se snaží korigovat distribuci příjmů → redistribuce - zájem oslabit primár. příjemce

- politika souvisí s ekonomickými cykly - zabezpečení prostřed. finanč.

= FISKÁLNÍ POLITIKA (rozpočtova

- rozpočtové výdaje státu vůči HDP nebo příjmy státu souvisí s HDP - oba rostou (po 2.sv.v); i když mnoho politiků snaha omezovat fiskální politiku

- stát zabezpečuje vlastníky ( finanční náklady  promítají se do fiskální politiky

- daňová kvóta - daně k HDP

- vedle státního rozpočtu existuje ještě dílčí veřejné rozpočty, obecné rozpočty = rozpočty veřejné ekonomiky. Centrální rozpočet, dílčí - závisí na významu státu

- daně s centrálním charakterem → plynou do státního rozpočtu

- daně bez státního charakterů → do jiných

- rozhodujícím nástrojem státní centrální politiky = centrální státní rozpočet = očekávané výdaje, urč. příčiny

- v průběhu roku se může realita odchýlit - viz státní závěrečný účet
- stát. rozpočet může být naplánovaný jako vyrovnaný, přebytkový, i jako schodkový

Základní cíle rozpočtové politiky:

fiskální oblast - stát potřeboval urč. množství peněz na chov stád …, výdaje na války → daně nebyly vybírány pravidelně, ale příležitostně podle potřeby


selektivní


  ? daňová politika - může mít i další cíle z předchozích

- státní rozpočet přebytkový či schodkový - stát má potřebu vydávat peníze; též záměrem (expanzivní)

Stabilizační politika

• restriktivní politika - snaha omezovat ekonom. růst - snaží se omezovat ekonom. poptávku  nerovnováha (projevuje se ve vnější finanční ekonom. nerovnováze = v deficitu platební bilance)

- 1997 stát - restrikce státní politiky ← hospodářský růst se začal projevovat velmi negativně

• expanzivní politika - stabilizace ekonom. růstu - povzbudit ekonomiku. Snaha zvýšit agregátní poptávku (zvýšit poptávku státu, posílit hospod. růst)

2 hlavní části rozpočtu:

1) výdaje

· výdaje slouží na fungování stát. aparátu, policii, soudnictví…

· poskytování statků a služeb, hl. spoj. s transfer. platbami - poskytování služeb, dávek jednotlivcům - stát provádí jen trans-

                                                 fer = přenos prostředků


- předpokládá se, že bude spotřebována 1/10 prostředků  přenesených státem

· dluhová služba - výdaje na splácení vnitrostátního dluhu a na úroky dluhu

                             - většina zemí není schopna nikdy svůj stát. dluh splatit - proč tedy to dovolují? - Celková suma je stále větší, ale držitelé stát. dluhu se mění = 1 z nejnebezpečnějších investic


               - ochota ekonom. subjektů poskytnou stát. dluh se mění - závisí na možnostech státu v mezinárodní oblasti

· dotace podniků, které poskytují veřejné služby - státní či soukromé

· vytvoření dobrého životního prostředí (pro zeměděl. podniky)

· ?          legislativa v EU - neuplatňuje subvence do soukromého sektoru → omezeno konkurencí

· stát poskytuje služby, instituce - poskytuje veřejné služby i jiné; poskytování sociálních služeb - hl. soukr. sektorem, ale 

                                                       stát se rozhodl ho financovat - na naturální = bezplatné bázi (např. veřejné školství)

                                                    - stát při používání rozpočt. výdajů se rozhodl že může poskytnout prostředky tak, že jim je vyplatí přímo nebo v v naturální podobě. Např. bytová politika - poskyt. osob = adresáti




          - podpora investic - poskyt. byty


                                      - efekt ve smyslu nákladů apod je ?                 ?; adresáti - jistou část volby služeb apod. 

                                                       Existuje konkurence mezi institucemi

- stát dotuje nižší rozpočty obcí, okresů - vyšších správ. celků

- daň z příjmů fyzických osob, daň z nemovitostí

- obce mohou mezi sebou soutěžit z daňov. příjmů - snaží se získat ty subjekty, které jsou vládci velkých daní

- konkurence mezi multiplatbami

2) příjmy
• daně
• příspěvky na sociální pojištění - charakter daní - platy z příjmů; v jejich rámci jsou to pak užší kategorie (zdravotní, pojištění, nemoc, důchodové)

• cla - historicky jeden z nejdůlež.  příjmů; význam teď klesá → ČR omezuje celní sazby

• z prodeje státního majetku  vytváří se dodatečné příjmy státního rozpočtu - snaha oddělit tyto příjmy od stát. rozpočtu

• tržní poplatky - kolky, známky

- přímé daně - z příjmů osob a podniků = označovány jako daně z jednotlivců a právních osob

- nepřímé - vztah na spotřebu - např. akcízi (nacist= se snažili omezovat)

- dnes spotřební daně - morální opodstatnění - stát se snaží omezit spotřebu; = rozhodující část ceny + DPH

- daň z přidané hodnoty - nepřímou daní, odlišná od spotřebitelské daně; neliší se způsobem výběru, platí každý subjekt z určité  transakce


4 26.10.2001    

DANĚ
= povinná zákonem stanovená platba ekonomických subjektů státu. Stát - instituce: finanční úřady. (Všechny povinnosti musí dle ústavy být ze zákona)

Fce daní:

1. fiskální - aby veřejné rozpočty měly urč. příjem a mohly se z nich uhrazovat nějaké výdaje

                  - nejstarší a nejdůležitější fcí

2. redistrikční (přerozdělovací)

3. stabilizační - "nejmladší fcí", poprvé zformulována ve 30. letech 20. st. Keynessem


          - má ovlivňovat hospodářský cyklus - daně používány jako tzv. "vestavěné stabilizátory" (ty k vyrovnávání 

                           hospodář. cyklu; další stabilizátory např. - konstrukce ? stavby?; fondy (tržní regulace, státních hmotných 

                           rezerv, intervenční - k vyrovnávání krátkodobých rozdílů)

Druhy daní

1. přímé - bezprostředně vyměřeny fyzickým či právnickým osobám podle konkrétní důchodové nebo majetkové situace.  

                 Plátce = poplatník


- daň z příjmů, daň silniční, d. z nemovitostí
2. nepřímá - placené a vybírané v cenách zboží nebo služby. Poplatníkem je konečný spotřebitel X plátcem - výrobce, dovozce, obchodník, který za poplatníka daň vypočítává a odvádí


      - daň z přidané hodnoty, obratová daň (do r. 1993), daň z ?

* Daně jsou i sociální fenomén - každý stát se rozhoduje, které (zda přímé či nepřímé) daně zavede jako stěžejní, obě mají výhody i nevýhody: 

- přímé - teoreticky by měly být menší daňové úniky, lepší kontrolovatelnost

- nepřímé - spravedlivé v tom, že při koupi výrobku každý platí stejně nezávisle na svých příjmech X nespravedlivé ze sociologického hlediska - kdo platí největší daně vzhledem ke svým příjmům; dále mohou vyvolávat inflační tlaky víc než přímé d. X mají menší demotivující fci (proč pracovat tolik, když mi čtvrtinu vezme stát), ale jsou složitější → vyšší daň. úniky

Př.

A nakoupí materiál v hodnotě 100Kč, s 5% daní je to za 105Kč. Přidá k němu práci, zhodnotí ho na 150Kč, prodá to za 150,- + 5% DPH = 157,-. Ze 7,50 už stát má 5 Kč, takže A odvede teď státu jen 2,50Kč…. Může se pokračovat, zhodnocení na 200Kč - s daní je to 210,-, ale státu se neodvádí 1éKč, ale jen 2,50 (10 - 7,50) - stát si na své přichází postupně

nebo: hodnota 100Kč + 22% DPH → 122,- Kč (22,- jde státu), zhodnocení na 150Kč, ale výrobek spadá do zdanění 5% → 157,-, ale stát si už zabral 22Kč, takže musí 14.50 vrátit

1. daně osobní - dá se zohlednit či nezohlednit

2. daně věcné (im remo?)

Dělení dle subjektu:

1. daně placené fyzickými osobami - DPH jen v urč. zákonem stanovených situacích, silniční,př. rozlišuje se zda je auto používáno k podnikání nebo pro čistě osobní účely

2. daně placené právnickými osobami - DPH vždy, silniční vždy

* Ve světě se dál platí třeba "daň z hlavy" -  zdaní se celá rodina nebo nejvíce výdělečný člen. U nás každý zvlášť (popř. spolupracující osoba - manželka ne)

Dělení dle předmětu 

1. zdanění příjmu (důchodu)

2. majetek (vlastním-li něco) - daň z nemovitosti, daň dědická, daň z převodu nemovitostí, daň darovací)

* Základ daně = předmět zdanění

* Vyjmutí z daně - př. auto ne k podnikatel. činnostem (pro osobní užívání)

* Osvobození od daně - př. co jde na vývoz

* Upravování - daň z příjmů - jsou odpočitatelné položky

Sazby daně 1) pevné (absolutní) - přesně určené (př. kolik Kč za kg tabáku…)


       2) procentní - př. DPH - procento se  nemění se změnou velikosti základu X čím víc vydělá, tím víc i platím



             - jsou a) lineární 

                                                   b) progresivní 

                                                   c) degresívní (jen teoretická, ↑výdělky - ↓daň. sazba)

Stupňovitá progresívní

	32%
	
	
	
	

	25%
	
	
	
	

	20%
	
	
	
	

	15%
	
	
	
	

	
	100tis
	200tis
	300tis
	víc


- daňové poplatníky "nutí" k únikům, moc se nepoužívá

Mírně klouzavá - spíš se užívá, více motivační

	32%
	
	
	
	

	25%
	
	
	
	

	20%
	
	
	
	

	15%
	
	
	
	

	
	100tis
	200tis
	300tis
	víc


     EFEKTIVNOST DANÍ

???

* Náklady - spočítat daně, daňová účetní, koupit daň. zákony

* Náklady státu - náklady výběru daní - státní aparát, který to zajistí, zkontroluje…

Ztráta nutné váhy (dříve nevytížené vagóny)

- daň. sazba či daň stanovena tak, že má demotivační charakter → stát má menší příjem, i my tím ujmu

- př. Anglie 18.st. zavedena daň z oken → výsledkem vysoké domy s minimem oken → menší příjmy z daní do panovnické pokladny a obyvatelé měli malá okna)

Lafarova křivka (zóna) zdanění

- sníží daně a stejně stát vydělá - využil substitučního efektu - urč. bod, od něhož výnosy klesají (40-50%)      


                                                                  

DAŇOVÝ SYSTÉM V ČR

- zaveden r. 1993 soustavou zákonů

• daň z příjmu fyzických a právnických osob

• daň z přidané hodnoty (22%,5%) (před tím obratová - nulová, záporná)

• spotřební daně (na uhlovodíková paliva, maziva, lihoviny, destiláty, pivo víno, tabákové výrobky) (současně z těchto výrobků i DPH)

• daň silniční

• daň z nemovitostí
• převodní daně - dědická, darovací, z převodu nemovitostí)

• ekologické daně - ještě nezavedeny           

Lorenzova křivka = daňový úpad (jak zavedené daně po urč. období mohou mít vliv na důchodovou nerovnoměrnost??.

viz Samuelson:
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ZAMĚSTNANOST A NEZAMĚSTNANOST V NÁRODNÍM HOSPODÁŘSTVÍ

- plná zaměstnanost - jedním z cílů nár. hospodářství

Vymezení zaměstnanosti, resp. nezaměstnanosti:

• nezaměstnaný - jen ten, který pořád aktivně hledá )ne každý, kdo je bez práce)

• pracovní síla = soubor obyvatel nár. hospodářství,  který má zájem pracovat (nezaměstnaní i zaměstnaní)

• zaměstnanost - soubor občanů dané země, kteří jsou v dané chvíli zaměstnaní

Rozlišujeme zákl. typy nezaměstnanosti:

1) frikční - ta část, která má krátkodobý charakter, je prakticky nevyhnutelná, spojena s tím, že urč. část prac. síly přechází z    

                   jedné činnosti na druhou, podniky vždy někdy propouštějí, rekvalifikace

                - vyvolána přirozenými pohyby v ekonomice+ nutná, nemá smysl proti ní bojovat

2) strukturální - vyvolána rozdíly mezi strukturou poptávky po práci a strukturou nabídky

                          - faktory: a) vyvolána technologickým vývojem (nové pracovní místa, lidé se přizpůsobují až později)

                                          b) změny ve struktuře poptávky jako takové (změna váhy urč. odvětví)

                                          c) prostorové uspořádání ekonomiky (výroba z urč. oblastí se může přesunou do jiné

3) cyklická - ta část, která je podmíněna cyklickým kolísáním ekonom. aktivity (tempo ekonom. růstu nižší - ↓ Z, ↑ N)

                    - může být krátkodobější

Povaha nezaměstnanosti → boj s nezaměstnaností:

1) frikční - nebojuje se

2) strukturální - opatření se orientují na změnu struktury v nabídce práce - rekvalifikace…., opatření posilující flexibilitu prac. síly

3) cyklická - opatření (viz anticyklická politika) finanční politiky (fiskální, monetární) → cílem je posílit ekonom. aktivitu

- ekonomická snaha o nízkou míru nezaměstnanosti

- plná zaměstnanost - ekonomicky chápána jinak: zahrnují do toho pouze urč. část nezaměstnanosti (Zaměstnanost + frikční nezaměstnanost, částečně i cyklická); ekonomika funguje přirozeně (přirozená míra nezaměstnanosti je 4-5% → "plná Z či přirozená N")

- úplná zaměstnanost - bez nezaměstnanosti vůbec - také není dobrá

- snaha odstranit přirozenou nezaměstnanost → vedlejší negativní ekonom. důsledky:


• negativní vliv na motivaci pracovní síly


• vliv na inflaci ?

????,

?Klesá N X vyšší ceny → ↑ inflace

Philipsova křivka (Philips - 50. léta.)

- udává vztah mezi N a mírou inflace

- odvozena empiricky → nepřímá úměra (hyperbola) - čím nižší míra nezaměšstnanosti, tím vyšší míra inflace

- dnes považována za platnou jen v krátkém období

Sociálně-politická opatření

• aktivní / pasivní forma politiky Z či N

     - pasivní - sociální podpory a dávky v N

     - aktivní - čelí příčinám N: snaha vytvářet tlak na rekvalifikaci, pružnost prac. síly (změna struktury nabídky - antistrukturální politika) (X anticyklická - změny struktury poptávky)

??

(některé názory - zrušení podpor v N → N by klesla)

• forma ochrany v oblasti pracovního práva 

      - př. o rozvázání prac. poměru  X → demotivace zaměstnavatelů zaměstnávat urč. spektrum lidí (mladé či staré…)

SVĚTOVÁ (GLOBÁLNÍ EKONOMIKA

- dívá se na ekonom. problémy z hlediska vzájemných vztahů

- dnes  nár. ekonomiky již ne uzavřené, jsou propojeny, zapojeny do:


- mezinárodní dělby práce


- mezinárodního obchodu


- mezinárodních finančních toků


- mezinárodní ekonomické integrace
- termín otevřená / uzavřená ekonomika - do jaké míry národní ekonomiky kooperují s ostatními; ukazatelem - ukazatel mez. obchodu na domácím produktu. Tento ukazatel závisí na velikosti ekonomiky - velké ekonomiky jsou zpravidla uzavřenější, jsou soběstačnější (větší úspory z rozsahu výroby) X malé ekonomiky - nemůže těchto úspor dostatečně využívat, nutno se specializovat na urč. odvětví → urč. část na export (kdyby chtěla pokrýt veškerá ekonom. odvětví - malý rozsah výroby → větší nákladnost)

(v historii úsilí o ekonom. soběstačnost motivována politicky. Dnes si to většina  ekonomik nemůže dovolit)

- světová ekonomika - paradoxně se týká spíš malých ekonomik

MEZINÁRODNÍ (ZAHRANIČNÍ) OBCHOD
- teorie, že MO je přínosný pro všechny strany - tato teze se prosadila v praxi až kolem 1. pol. 19. st. - ekonom. liberalismus (?)

- významným představitelem - David Ricardo - zdůvodnil proč výhodné:


"koncepce absolutních a komparativních? výhod


- Ricardo zjisti, že země si mezi sebou vyměňují zboží (komodity), které jsou schopni vyrábět levněji, než ta druhá země (př. Anglie - vlna, Portugalsko - víno) (absolutně laciněji

= "koncepce absolutních výhod" - MO umožňuje získat urč. zboží laciněji než by se vyrobilo doma::

- obchodovaly spolu i země na různém stupni ekonom. vývoje (1 země vyrábí všechny komodity laciněji než druhá) - i přesto může být přínosem oboum

= "koncepce komparativních výhod"

- založeno na termínu "náklady alternativ" (náklady na výrobu na pořízení urč. druhu zboří vyjádřené tím, čeho se musíme vzdát)


- země spolu mohou obchodovat výhodně, jestliže mezi nimi existuje  rozdílní náklady alternativ


   př. E1 - náklady na dodatečnou jednotka A ---------- 3 B

      
         E2 -                                                     A ---------- 2 B (náklady alternativ)

                       MO: → E1 by se měla specializovat na výrobek B, E2 na A (tam má nižší náklady alternativ)

=> výhodný pro obě strany = obě strany dosahují vyšších ekonom. výsledků než kdyby spoléhali na soběstačnost

(př. právník - sekretářka: sám by zvládl její práci, i rychleji a s nižšími absolutními náklady, ale jeho ušlé zisky = náklady 

 alternativ jsou mnohem vyšší)

- MO prospívá všem (koncepce volného obchodu) X v některých ekonomikách nástroje snažící se volnému obchodu bránit:

bariéry: • cla na dovoz zboží (původně fiskální význam - příjmy pro stát; protektivní význam cel - obrana domácích odvětví před zahraniční konkurencí)


• kvóty - na urč. komodity (př. počet dovezených aut, jablek…)


• různé předpisy administrativní povahy, jako že na ochranu spotřebitele X ve skutečnosti protektivní význam (př. léčiva, předpisy návodu použití, v Německu - pivo) často vylučují zahraniční konkurenci nebo přináší dodatečné náklady dovozce…


• exportní sukvence? (dotace) - př. exportní banka, ex. pojištění - instituce skrytě zvýhodňují domácí export (vypadá jako podpora, ale je bariérou, protože znevýhodňuje konkurenci → odvetné opatření…)

Důvod pro protektivní opatření

· chránit urč. strategické odvětví domácí ekonomiky

· ochrana nových odvětví v počáteční fázi vývoje (př. elektronika)

· snaha dizerfikovat národní ekonomiku - zájem snížit závislost nár. ekonomiky na urč. odvětví

???????????

? ochrana pracovních míst v urč. odvětví před zahraniční konkurencí

· posílení hospodářského růstu

[domácí produkt - spotřeba domácností, firemní výdaje, výdaje státu - uzavřená ekonomika. V otevřené  HDP= + saldo (rozdíl) mezi vývozem a dovozem. Zvýší-li se i saldo, ↑ i HDP (↑ export - ↓ import)

Sleduje-li hospodářská politika cíl posílení hospodář. růstu → přebytek obchodní bilance (→ i platební). Tento přebytek ale (při faktoru devizových kurzů) → ekonomika devizové kurzy ↑ - to poznamenává cenovou konkurenceschopnost na domácí produkci???

• hospodářsko-politická odveta

??

vznik mezinárodních organizací, asociací..?

???

1. existence mezin. organizace - snaha odbourat protektivní opatření


 - GATT - snaha omezovat především cla na zákl. bi- i multilaterální dohody

2. trend k ekonomické integraci (dřív "celní unie")


 - dnes EU - hospodářská i měnová unie


P 1956 EHS - forma celní unie - státy  unie své obchodní vztahy nezaručují obchodními cly, ponechávají si cla vůči jiným zemím než unie - snah je harmonizovat

?????

?????

chybí konec
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MEZINÁRODNÍ OBCHODNÍ ORGANIZACE
Globální trend:

1.

2.

3. bariéry spočívající v podpoře odvětví pro export

4. snaží se prosadit opatření, která vytváří stejné podmínky; opatření týkající se sjednocování legislativy v oblasti bezpeč-

                                nosti práce, životního prostředí, ekologie

- země třetího světa se brání prosadit tato opatření

Regionální trend 

- po 2.sv.v. se projevuje v různých oblastech světa v podobě regionálních sdružení - odbourávají celní bariéry  vytváření integračních uskupení (EU…)

- 1 ze základ. forem - celní unie = skupina státu - omezují celní bariéry mezi sebou a vytváří celní politiku vůči ostatním zemím (na poč. i dnes EU - 1956)

                                  - asociace volného obchodu - EFTA, CEFTA - skupina zemí odbourávající celní bariéry, ale nemá či nevede obecnou celní politiku






            - v sever. a střed Americe - NAFTA

( prohlubování ekonom. integrace( zahrnuje další otázky než jen v oblasti obchodu a zboží) a rozšiřují se (více zemí)

Důvody k integraci:

- liberální uspořádání je výhodné pro spotřebitele (vyšší konkurence na trhu, ↑ nabídka)

  [ale obava z konkurence domácí ekonomiky by mohla kvůli zahraničnímu obchodu zkolabovat ( ale i to je pozitivní (  vytváří to tlak na národní ekonomiku = přispívá mezin. konkurence - schopnosti a legislativy, které nezvyš. náklady firem]

MEZINÁRODNÍ FINANČNÍ TOKY
- finanční vztahy = pohyby peněz a kapitálu

- předpoklad fin. vztahů = existence měnového trhu a měnových (devizových) kurzů


- většina národ. ekonomik mají doposud ještě národní měnu - jejich existence → ke vzniku devizových kurzů a trhů

Devizový trh = místo setkání nabídky a poptávky v měnách; zahrnuje instit. obchodování s národními měnami

- valuta = zahraniční měna ve fyzickém vyjádření (bankovky)

- devize = cizí měna bezhotovostního charakteru

- kurzy valutového trhu - odlišné od devizového trhu, valutový - méně příznivé ← směnárenské náklady

- na devizovém trhu vzniká cena = devizový kurz (jen z výsledků nabídky a poptávky, ale hlavně z iniciativy institucí (národ.bank)). Devizový kurz = cenou na trhu vztahující se k jednotl. měnám odlišný od jiných cen

Několik forem v historii (či režimy deviz. kursu):

•  národní měna  =  zlato  - vymezena zlatým obsahem = období zlatého standardu




- tyto měny jsou plně konvertibilní - ve smyslu výměny těchto měn za zlato




- obsah zlata = předpokl. konvertibility (důlež. je úředně stanovený zlatý obsah)

- období zlat. standardu končí krizí ve 30. letech (
a) • režim pevného (fixního) kursu

- pevně stanovený vztah vůči jiným měnám

- stát stanoví kurz vůči jiné měně - zaváže se, že tento vztah bude dodržovat, stanoví rozmezí, ve kterém se kurz může pohybovat

- u nás po r. 1989 uplatněn tento režim - vztah  vytv. vůči dolaru a marce. Centrální banka garantuje pevný vztah vůči těmto měnám a je zavedeno 5% pásmo = kolísání od stanového kurzu (pak rozšířeno na 15%)
b) • pohyblivý (plovoucí - floating) režim deviz. kurzu
- deviz. kurzy jednotl. zemí jsou určovány nabídkou a poptávkou

- ze strany státu není garantována žádná hodnota, úroveň, al Centr. banka může jen omezovat

Výhody:
a) pevný režim

- režim = bariéra vůči inflaci; pevný deviz. kurz = omezuje možnost pro vznik inflace (← znehodnocen); deviz. kurz → růst ceny dováženého zboží → pak i domácího zboží


- zábrana kolísání deviz. kurzů, neboť to vytváří urč. nejistotu v mezinárod. obchodě a platebních vztazích  ( 

                      jednotlivé země se tuto fluktuaci snaží omezit (v EU - státy se na omezování dohodly tak, že cílem omez. se 

                      stane pevný kurz - zavedly jednotnou měnu = skoro jako pevný kurz

b) pohyblivý režim

- stát může pohybl. kurzem urč. způsobem manipulovat - stát chce ↑ schopnost domácí produkce na zahraničních trzích a ↓ zarh. produkce na domácích trzích


- ale stát neovlivňuje prostřednictvím Centr. banky deviz. kurzy = kurzy samotné - upravují obchodní bilanci země

- v tomto režimu existuje přirozený mechanismus, kdy země obsah. negativní saldo vůči cizím zemím ( tento kurz vede k urovnání obchodní a platební bilance - změna kurzu - krátkodobá operace ( zvýšení inflace )ale jinak výhodné) (to v pevném kurzu není možné

- když na deviz. trhu vznikne tlak na národní měnu je v podmínkách pevn. trhu, nucena Centr. banka intervenovat → kurz podporuje, že nevybočuje z intervalu, ← kupováním národní měny (operace velmi drahá). Ale banka nedisponuje takovými rezervami ( kurz musí opustit ve prospěch volně pohybl. kurzu (to se stalo 1997)

- trend tedy vedoucí k pevným kurzům?

Po 2.sv.v.

• 1944 po pádu ZS → měnové uspořádání - Brettonské dohody - místo zlata dolar - stále konvertibilní za zlato (do r. 1973 - Nixon zrušil směnitelnost dolaru za zlato)

               - držitel dolaru mohl požádat Federální Rezervní Systém (= Centr. banka v USA) výměnu za zlato

               - hl. evrop. měny směnitelné navzájem ← vázány na dolar

               - větší poptávka po dolarech ( eurodolary (západní Evropa) - amer. dolary přestaly fungovat jako mezinárod. měna

• 1973 USA už nebyly schopny garantovat konvertibilitu za zlato

               - svět přechází na volně pohyblivý režim - zač. 70.let - uplatňuje se do doby, kdy EU chce omezit toto kolísání zavedením evrop. měnového systému = soubor evrop. měn (zemí, kt. vstoupili do systému) - měny postupně omezují své fluktuace → fixní kurzy → jednotná evrop. měna EURO
(- toto uspořádání = omez., ale jde o možnost využití mezinár.)

Depreciace / apreciace = zhodnocení / znehodnocení měny; mění se kurzy národ. měny

Devalvace / revalvace - vztahuje se k pevným kurzům

                                    - opatření Centrál. banky - rozhodne, že se pevný kurz mění (devalvován či revalvován)

- deviz. kurzy nejsou jen pro provádění operací, ale hl. přepočtem ekonom. ukazatelů (je třeba umožňovat přepočet makroek. ukazatelů - HDP ???)

- tyto přepočty mohou vést ke zkreslení ekonom. ukazatelů

kurzy: • devizové
           • založené na paritě kupní síly měny ← přepočtem (uměle) (každá nár. měna má kupní sílu = jaké množství zboží můžeme za jednotku  měny), ukazatel udává množství spotřeb. ? koupit 


?předmětů je možné koupit za jednotku měny a jak vypadá vzájemné postavení této kupní síly

- srovnání založené na tržních deviz. kurzech, ale aby se to srovnání srovnalo ( přepočet na paritu kupní síly měny

  = např. Britský týdeník, který se zabývá paritou jednotl. národ. měn a výhodou je to , že se jedná o standardní produkt a provedla výpočet (ve srovnání s deviz. kurzem se liší)

- kurzy jedn. měn by měly odpovídat kupní síle měn ( Co ovlivňuje kurzy jed. měn a jejich fluktuace a co je těmi faktory?:

Faktory.: kurzy určeny vztahem nabídkou a poptávkou a reagují na  fakt

• mezinárodní obchod zboží a služeb

- poptávka po měně závisí na tom, jaké zboží je poptáváno na zahranič. trzích


- ale ekonomika dováží zboží od jiné ekonomiky ( vyšší poptávka po jejích národ. měnách ( ↑ se kurz národ. měn


- tento faktor rozhodující pro devizové kurzy, kdy mezin. ekonom. vztahy reduk. jen na výměnu zboží

- v moderní ekonomice další faktory:

• úrokový diferenciální faktor

= rozdíly v ekonom. sazbách panující v růz. ekonomikách

- úrokové sazby - mají jiné hodnoty v národ. ekonomikách = úrokový diferenciál ( růz. poptávky (země s vyššími sazbami nabízejí větší možnost zhodnocení obchod. prostředků)


- chceme uložit peníze v němec. bance → musíme konvertovat koruny na marky

• přímé investice (poptávka po nich)


- mohou stavět nové podniky v jiných zemích (stát může koupit urč. podniky v zahraničí)

- poptávka po přímých investicích = faktorem pro růst kurzu české koruny (← ČR  vytváří investiční příležitosti → reakce zahraničních investorů → koupě podniků…)

• mezinár. měnové spekulace 


= nákup měn prováděná institucemi ze spekulativních důvodů (růstu či poklesu měny)


- prováděná, aby spekulant vydělal na změně kurzu → sám spekulant růst spekulace ovlivní


- spekul. prodeje # nákupy nemusí souviset s ostat. faktory

- devizové kurzy ovliv. všechny ekon. subjekty

- vzestup kurzu národní měny → slevňovat zahr. zboží u nás → zdražování domácího zboží v zahraničí a naopak

- deviz. kurzy ovlivňují občany ekonomiky → vedou k růstu cen na domácím trhu

2 zákl. finanční dokumenty (bilance):

* obchodní a platební bilance

= charakter postavení ekonomiky vůči zahraničí


- zachycuje objem dovozu a vývozu = saldo (pozitivní nebo negativní)

- urč. pozici národ. ekonomiky - objem obchodu, obrat ekonomiky (součet dovozu a vývozu), saldo, určuje, zda je ekonomiky čistým vývozcem či dovozcem(=negativní saldo - čistý dovoz)


- zachycuje obchod se zbožím

* dokument charakt. celkový objem finančních toků směřující z domácí ekonomiky do zahraniční a naopak

- negativní saldo = celkový objem peněz ze zahraničí do domácí ekonomiky je větší než naopak → domácí ekonomika má v tom roku k dispozici větší množství peněz, ale ty peníze nám někdo poskytl = půjčil (země se zadlužuje v zahraničí)

- tato bilance - účty plateb. bil. - běžný a finanční účet (běžný - zachycuje platby v souvislosti s obcho. zboží a služeb; s výplatou mezd dom. příslušníků v zahraničí X finanční účet  - zahrnuje příliv a odliv kapitálu - peněz, které nesouvisí s obchodování služeb a kapitálu (vklady, investic, finanční investice = investice do vkladů v bankách a cen. papírů)

Ale je země v režimu pohyblivých deviz. kurzů → bilance má tendenci skončit negativním saldem ( depreciace národní měny X ak. plat. bilance → apreciace

- deviz, kurzy vyrovnávají bilanci - depreciace → vzestup zahr. zboží u nás





 apreciace → snižování se konkurenceschopnosti domácího zboží v zahraničí


8. 23.11.2001 

PLATEBNÍ BILANCE

- země se snaží držet svou platební bilanci - z dlouhodobějšího hlediska. V opačném případě = vnější ekonom. nerovnováha. Záleží, zda se národn. hospodářství pohybuje v pohyblivých měn. kurzích → pak depreciace domácí měny → zdražení zahr. zboží na domácím trhu → tím pak vyrovnání finančních pozic.

Reakce na obchodní deficit:

1) udržování kurzu (nátlak) → centrální banka musí intervenovat

2) zavedení dovozních omezení (k zabránění obch. deficitu) = ale národ. obchod vůči zahraničnímu chce končit v zahraničí, řeš. může být zavádění překážející dovozu - cílené dovozní překážky

- omez ← většina zemí je součástí mezin. dohod → aby cla byla na nejnižší úrovni

3) opatření na zákl. finanční politiky = omezení domácí poptávky - na základě fiskální a monetární politiky = restriktivní finanční politika (to se stalo v r. 1997 - "balíčky opatření")

- hospod. růst ← růst národohos. poptávky (hl. po zahr. zboží) - ekonomika není schopna růstem nabídky poptávku uspokojit

- ale roste HDP a domácí nabídka není schopna reagovat na poptávku na zákl. hospod. růstu ( růst ????

- rostoucí ekonomika musí být zmrazena, aby nedošlo k ??,

- pokračující deficit platební bilance → růst zahraničního zadlužování (ve formě půjček, obligací na zahr. trzích) → prohlubování vnějšího zadlužení (zadlužení - hrubé V čisté - půjčkami)

- zahr. zadlužení pro domácí ekonomiku příznivé - umožň. financování domácí spotřeby na zákl. kapitálu plynoucí ze zahr.

( poptávka po domácí měně ( apreciace domácí měny (růst kurzu)

- pozitivní vliv → pokles cen domác. zboží (ČR dnes) → splácení dluhu - potřeba úspor národ. hospodářství ( depreciace 

  dom. měny (pokles kurzu) ( kompenzování

- to je v podmínkách, kdy se ekonomika nachází v režimu pohyblivých kurzů

PROBLEMATIKA MEZINÁRODNÍ EKONOM. INTEGRACE - EU

- EU - příkladem ekon. integrace (nejdříve obchodní → celní 1956 → vznik jednotného trhu  EU → hospod. měnová unie → vznik a zavedení společné měny = eurozóna - skupina zemí patřící do evrop. měn. systému)

- od 70. let EU - jednotný trh = EU zavedla volný pohyb zboží, služeb, práce, kapitálu (státy EU neklást žádné bariéry (celní legislativní, administrativní…)

- praktická realizace = znamená řadu opatření ( harmonizace předpisů EU (zrušení kontrol na hranicích, možnost kdekoli pracovat, jednotlivé státy musí uznávat i diplomy udělované na školách v jiných zemích…)

- v oblasti pohybu zboží a služeb - sladění legislativy

- tento jednotný trh, když byl zaveden - cíl: zavedení ekonomické a měnové unie = vytvoření harmonizace národní hospod. politiky - fiskální a monetární, aby země mohly přejít k jednotné měně → evrop. měn. systém ← omez. fluktuační pásmo v rámci ostat. měn. kurzům → postupné snižování ( k pevným kurzům (členy EU)

- země využívají svou měnovou politiku, aby se měn. kurzy stabilizovaly

- vstup do evrop. měn. systému upraven Maastricht. kritérii r, 1993 - platí i pro všechny ostatní země (členy i kandidáty) - na to jakým podmínkách musí vyhovovat finanční situace - týká se zahr. finanční nerovnováhy, vnitřní f. nerovnováhy - fiskální deficitů

  př. nejvyšší míra inflace nesmí být vyšší než 1,5% země EU s nejvyšší mírou inflace

- deficit stát. rozpočtu nesmí být vyšší než 3% HDP - ČR se to daří

Kandidáti EU:

1. skupina zemí (i ČR, vyspěšlejší vých. Evr.), které zahájili jednání r. 1998

2.    "            "    (Slovensko, JV Balkán)              "          "           "      r. 2000

Požadavky na kandidáty:

1) týkající se občanských práv a lidských svobod - jednání s menšinami, nezávislost médií

2) vytvoření institucionálních základů legisl. a základů pro fungování tržního hospodářství - zda byla zavedena legislativa pro trž. hosp. + její rozsah     - zda je legislativa efektivní (většívýtky)

3) týkající se přístupu k jednot. trhu EU - k celní unii - celní omezení v obchodování, zavedení společ. celní politiky vůči třetím státům (problém - obchod. se zeměděl. komoditami)

4) volný obchod službami, kapitálem, volný pohyb prac. síly

Doporučení - nemají kategor. charakter - země mají možnost úpravy (obl. prac. trhu např.); ale i zde panuje harmonizace

INSTITUCONÁLNÍ EKONOMIE

- transformace postkomunistických zemí poukázala na význam legislat. a instituc. rámce ekonomiky - že urč. podcenění jeho významu → urč. problémy

- tato ek. ? nebyla považována za něco přirozeného

( ze současné ekonom. teorie - původ. v 19.st. důraz na zachování nabídky ap optávky - ty kruhy akcept. tyto faktory = neoklasická ekonom. teorie - důraz na uchování trhu = tržních subjektů, podnikatel. prostředí

= ekonom. teorie - zdůraz. nezasahování státu do ekonomiky - taková může fungovat efektivně


- 30. - 40. léta Keynesiánství = reakce na neoklas. ekon. teorii - důraz na stát. zásahy - omez. spar.? ekon. v aceklic
                                     kém vývoji. Stát. zásahy umožň. kompenzovat nedostateč. poptávku v urč. fázích cyklu a zdůraz. hl. 

                                     fiskální politiku - ovliv. výši pooptávky ( chod celé polit.


- přelom 19./20. st. - institucionální ekonomie (v Americe a vanglosas. zemích = proud - ekonomie a právo) -  

                                                zabývá se významem společ. institucí pro ekonom. efektivitu - jak je vývoj ekon. ovlivňován 

                                                fungováním ekonom. a urč. institucí

Základní otázky: OTÁZKA EFEKTIVITY

- zkoumá, v jaké míře jsou společ. instituce fční # disfční z pohledu ekonom. efektivity

- jaký vliv mají na náklady ekon. subjektů některé společ. instituce  menší - větší efekt

Základní požadavek právního systému: spravedlnost X cílem ekon. efektivita. Inst. ekonomie je chce oba spojit (urč. omeze-ní spravedlnosti → vyšší efektivita a naopak; dochází i ke konfliktům)

- třeba instal. či formulov. instituce tak, aby nedošlo ke snížení efektivity

INSTITUCE VLASNTICTVÍ

- zákl. vztah mezi vlastnictvím  a ekonom. efektivitou, vlasstnictví zaručuje rovnost všech forem vlastnictví, ale z pohledu ekonomie nesmysl

- preference třeba soukr. vlastn. nemusí být v rozporu s požqadavkem stát. vlastn.

Základní kategorie : volné statky, volné zdroje, veřejné statky

VOLNÉ ZDROJE

- používány bezplatně (táboření na břehu řeky,…) ale obec zřídí parkoviště neplacené = volným statkem - to ale vyžaduje 

  náklady na udržovaní

-  vzácné zdroje = omezené → existuje konkurence mezi osobami, kteří chtějí tyto zdroje využívat. Tito zájemci jsou ochotni i za tyto zdroje platit ( někdy tyto volné zdroje nejsou v soukr. vlastnictví

= zdroje bezplatné ale jsou ve vlastnic. tak ve veřejném

- ten, který by za to zaplatil (kdo jej využije efektivně ) - může ho získat

• problém nadužívání volných zdrojů - využíváno neefektivně, až i devastace = "problém tragédie veřejného vlastnictví)

VOLNÉ STATKY

- za ně se neplatí

- mají náklady, ale hradí je obecní rozpočet = daňový poplatníci (typické je vzdělání na školách, služby poskyt. v rámci zdravot. pojištění = v podstatě utopené náklady - musíme je vždy vynaložit, ale vysl. nic moc)

- nadužívání volných statků ← přístupem k nim (některým odepřen, někdo za ně platí - v obl. zdravotnictví)

   (Např i voda, veřej.? teplo)

VEŘEJNÉ STATKY

-  st. využívá bezplatně, protože dochází k tržnímu selhání - poplatky za ně nelze vybírat (např. veřejné osvětlení - problém nevyužitel. spotřeby - nelze ji kontrolovat)

Rozdíl mezi stát. školstvím - školství není veřej. statkem (existuje i soukromé) a veřejným osvětlením (nelze poplatky vybírat) a rozsah poskyt. veřej. statků nelze stanovit na zákl. sil nabídky a poptávky → ale na zákl. jiného mechanismu - rozhod. o tom urč. administrativní orgán (resp. volič) ( problém veřejné volby (o rozsahu poskyt. N stát. nerozhod. popt. ale veřej. volba = fung. polit. syst. a stát. institucí)

- množství veřejných statků nemůže být nikdy ? na efekt a neefekt. Rozhodnutí politická jsou důlež. = hrazení veřej. statků ze stát. prostředků

- levicové strany - akcent na větší podíl veřej. statků X pravicové - menší  - volič rozhodne, co chce, souvisí - křivka výrobních možností růz. druhy výrob. a služeb

- křivka interpretuje ekonom. možnosti vyrábět více veřej. statků → rozhod. s pro menší rozsah soukr. statků


9. 30.11.2001
VEŘEJNÁ VOLBA

- vzniká v ekonomice tam, kde je třeba rozhodovat o tom, jaké volné a veřejné statky bude ekonomika občanům nabízet (rozdělování na základě cenového tržního mechanismu X u veřejných statků tento mechanismus nepůsobí + tržní selhání; volné – politickou dohodou)

- nevládne tržní mechanismus, rozdělování na základě veřejné volby – rozd.? Mezi soukromé a veřejné statky

- princip výrobních možností (omezené) ( čím větší množství jednoho statku ( tím méně jiného (více veřejných statků ( méně soukromých). Cena za úbytek jedněch statků =náklady alternativ – ty ale lze vyjádřit pokud jsou oceněny (to veřejné statky nejsou) ( ne racionální rozhodování. Voliči – jaké statky si budou přát, to provádí politice (respektive státní správa?)

Dále snižují racionalitu?:

1) PROBLÉM RACIONÁLNÍ NEZNALOSTI

– vzniká tehdy, když lidé k provedení veřejné volby potřebují další (veškeré) informace, aby se mihli racionálně rozhodnout – to v praxi není – získání informací pro voliče nákladné (hl. časově)

– mezní náklady na tyto informace jsou vyšší než mezní výnos, který voliči plyne z této volby ( z pohledu voliče je racionální se rozhodovat při neznalosti

( politikům moc rozhodovat se na základě vlastních potřeb ne potřeb voličů. Slabá kontrola politiků voliči

2) PŮSOBENÍ ZÁJMOVÝCH (LOBISTICKÝCH) SKUPIN

· politikové při rozhodování často ovlivňováni tlakem urč. zájmových skupin. Ty prosazují urč. dílčí (partikulární) zájmy – snaha prosadit prostřednictvím státu ( snaha ovlivnit provádění veřejné volby (často to nevyhovuje většině)

· paradox – čím užší zájmová skupina (čím partikulárnější zájem má), tím silnější ve svém působení ( větší možnost ho prosadit.

· Úspěšněji zájm. skupiny prosazují jen dílčí zájmy urč. skupiny ( princip: u malých skupin – výhody prosazení zájmu každému jednotlivému člověku této skupiny jsou relativně velké (efekt je pro každého jednotl. příslušníka větší). X u velkých skupin naopak, moc to nemotivuje – náklady větší než výhody (( zeměděl. skupina X spotřebitelé jako celek)

· Př. 1998? urč. část prosadila u ministerstva zemědělství omezení na dovoz jablek z EU ( EU pětinásobně zvýšila cla na některé naše výrobky ( postižena větší skupina osob než ty, pro které to bylo výhodné

Jak čelíme proti těmto problémům veřejné volby?

Ad 1) dostupnost informací ((role medií)

Ad 2) ????,

Prosazení zájmů úzké skupiny není nelegální X je neefektivní!

VLASTNICTVÍ

- ekonomika chápe jako soubor vlastnických práv:   1. právo užívat

                               



2. právo mít z věci výnosy







3. právo věc pronajmout 







4. právo věc prodat

Vztah mezi veřejným a soukromým vlastnictvím

- soukromé je více efektivnější (předměty ve veřejném vlastnictví mají tendenci být devastovány

- A.Smith – představitel ekon. proudu zdůrazňující soukromé vl. X Marx – veřejné (chudoba výsledkem soukr. vl., potřeba převést ho do rukou státu)

Argumenty, že veřejné vlastnictví má menší efekt:

( soukromé vl. dává svému vlastníkovi možnost urč. výnosů ( motivace udržovat své vlastnictví v dobrém stavu a dále ho rozvíjet. I motivace investovat do něj, aby výnosy v budoucnu byli ještě vyšší (záruka stálých výnosů)

   veřejné vl. – politik/státní úředník – fce dočasně, zájmy krátkodobější, bude se snažit toto vlastnictví využít v době svého mandátu – žádná motivace k investicím, budoucím příjmům

( veřejné vlastnictví je soubor různých aktiv státu, je jedno z jakých aktiv výnosy přicházejí (může investovat tam, kde nejsou moc výnosy, naopak výnosy můžou být i z toho, co moc neudržuje – není vztah mezi udržováním vlastnictví a výnosem

Další faktory

( soukromé vl. je předmětem „trhu vlastnických práv“ (velké podniky, hl. a.s. jsou na tomto trhu, tzn. držitelé akcií mohou kdykoli svá vlastnická práva prodat a získat za ně jiná vlastnic. Práva

X veřejné vl. (vl. státu či všech občanů) – není na trhu vlast. práv (zbavit se veřejného vlastnictví nejde – maximálně se lze vystěhovat X jinde by bylo jiné veřejné vlastnictví. Tzn. ti, kteří spravují soukromé vlastnictví (řídí a.s) jsou při tomto výkonu trvale kontrolováni trhem vlast. práv. Kontrola i motivace – na základě tržní hodnoty firmy (= celková tržní hodnota akcií). Řídí-li špatně – hodnota akcií na trhu klesne nebo akcie nevynášejí dividendy ( tito lidé mohou být i propuštěni

X nic takového není u veřejného vlastnictví (žádná kontrola – resp. ne objektivním trhem) (kontrola jiných úředníků X ne   efektivita)

( soukromé vl. – kontrola ještě na základě trhu managerů – manageři jsou normální zaměstnanci – budou chtít být managery i v budoucnu ( trh managerů – ti s dobrou historií svých výsledků budou více poptáváni, mohou požadovat vyšší cenu za své služby. 

X v rámci veřejného sektoru tohle nefunguje – vedoucí pozice obsazovány na základě jiných kritérií (osobní konexe, politické zaměření…)

Další problém: „ Problém oddělení vlastnictví a řízení „ („problém pána a správce“)

· tzn. Hl. velké společnosti od 20., 30. let 20. st. Neřídí vlastníci

· odtržení vlastnictví a řízení z důvodů:

1) velké společnosti vyžadují velký počet vlastníků (nutný velký počet kapitálu) ( nutno kdo a jak bude řídit

2) vlastníci nemají odbornou specializaci na řízení firmy ( „managerská revoluce“ (( profesion. Námezdní manageři)

· problém: zájmy těch co podniky řídí (spravují) mohou být odlišné od zájmů vlastníků. Vlastníci si musí vytvořit kontr. mechanismy, aby správci byli motivováni jako by byli vlastníci. „Corporate government“ – vlastníci (i národní hospodářství jako celik) si vytvářejí urč. Institucionální mechanismy pro kontrolu managerů a jejich stejnou motivaci

Kontrolní a motivační mechanismy:

( dohlížecí orgány – Valné hromady, Dozorčí rady (u nás ředitelské). Vlastnická motivace X managerská – ta krátkodobější, nemá záruku jak dlouho bude managerem ( snaha motivovat managery závisle na tržní hodnotě firmy – často prostřednictvím finančních nástrojů (opce na akcie = urč. smlouvy, které manageři uzavírají s dozorčími orgány firmy – pokud tržní hodnota příznivá ( i manageři mohou finančně participovat (může koupit akcie s vyšší hodnotou za nižší cenu)

Problém, když i soukromé podniky řízeny osobami, které nejsou zcela na trhu managerů a sami podniky nejsou na trhu vlastnických práv: př. družstvo ( družstevní vlastnictví méně efektivní kategorií firemní organizace

Další nástroje k disciplinaci managerů:

( nepřátelské převzetí – v důsledku poklesu akcií ( motivace, aby tyto akci byli zkoupeny jiným investorem (společností), který si myslí, že může ji řídit lépe (firmu koupí, management vymění) Chce-li tomuto zabránit ( management snaha o vysoké kurzy akcií (aby odpovídaly ekonomic. Možnostem firmy) (management se musí obávat tohoto nepřátel. Převzetí firmy) ( motivace managerů, aby se chovali v zájmu svých vlastníků

VLASTNICTVÍ ZAMĚSTNANCŮ

- zpravidla ne na trhu vlastnických práv. „Zaměstnanecké akcie“ – možnost nabýt je, je dána právě zaměstnaneckým poměrem. Zaměst. akcie zpravidla netvoří velkou část firemních akcií X existují a.s. v rukou svých zaměstnanců a dobře prosperují – ale spíš menší společnosti ( vlastnictví zaměstnance motivuje k většímu výkonu (u větších společností „problém černého pasažéra“ – nebezpečí, že člověk nevidí dostatečně dopad svého výkonu na zisk z akcií

KATEGORIE EXTERNALIT

- selhání trhu v tom smyslu, že u jedné strany umožněny urč. subjekty podnikat, aniž by plně nesly náklady této ekonom. činnosti (např. na jiný ekonom. Subjekt či veřejnost jako celek přechází část nákladů – negativní externality X pozitivní – člověk nemá v důsledku selhání trhu získat veškeré výnosy (urč. část získává někdo jiný)

- v rámci kategorie vlastnictví jsou externality urč. porušením vlastnických práv – nastává tím, že jiný ekonom. subjekt nese náklady za jiný nebo se musí vzdát výnosu, který by mohl získat

- nejčastější problém externalit vzniká v ekologických souvislostech:

     * negativní externality: 1) urč. ekonom. subjekt podniká a současně znečišťuje ( škody jinému privátnímu ekonom. subjektu (nuceny čisti… - náklady)

                                            2) škody na majetku ve veřejném vlastnictví

ad 1) problém lze řešit (alespoň teoreticky): právní systém ( ochrana druhých vlastníků, žádat od prvého kompenzaci (otázka zda škoda je adekvátní kompenzaci) (národ. hospodářství – tento zásah práva může vést k ekonom. situaci horší ( první subjekt má vyšší ztráty než přínos druhého)

ad 2) Zájmy veřejnosti hájeny urč. zájmovými skupinami (př. ekologové) – prosazují „zájmy veřejnosti“ X míra těchto prosazených zájmů nemusí odpovídat zájmu veřejnosti jako celku (př. omezení elektráren X zdražení elektřiny – otázka, co veřejnost upřednostňuje)

teze: externality ve smyslu porušení vlast. práva se ekonom. projevují v tom, že výroba nabývá objemu, který není ekonomicky efektivní (buď více – negativní ext. (př. elektrárny)  či méně – pozitivní ext. (ne všechny výnosy ( produkuje méně statků))


10. 7.12.2001
část chybí!!!!!!!!!!!!!!!

1. řešení - zdanění X znečištění problém nastavit výši zdanění

2. řešení - prodej převoditl. práva  limitů znečištění - stát stanoví to, co stanovit může - má představy o tom, jaká by měla být výše zdanění. Limit může být rozdělen mezi znečišťovatele - s těmito limity mohou navolném trhu obchodovat

- výhodnější toto - když se ty elektrárny podělí o znečišťovací práva

TRANSFORMACE ČESKÉ EKONOMIKY PO R. 1990
- ČR do konce 80. let směřovala k tržní ekonomice

- komunistická státní politika….

Hlavní pilíře transformace:

stav do r. 1989:

- kapitálové statky a aktiva byla v rukou státu - státním vlastnictvím disponovali úředníci, kteří třeba řídili ministerstva

- rozhod., co se bude vyrábět - Státní plánovací komise

- na konci 80. let to fungovalo už spíš jen teoreticky (podniky vyráběly to, co pro ně výhodné)

- ceny všech věcí - fixovány - stanoveny státem, pohybují se jen na zákl. dekretů

- stát řídil ceny zboží a služeb, ale i mzdy a platy; stanovil ofic. hodnotu měnového kurzu

- daňový systém - podniky, to co vyrobily = resp. zisk - odčerpáván do státního rozpočtu

- daně na spotřeb. zboží = opraťové daně - kladné a záporné - spotřebu ale dotoval stát hl. na zákl. sptř. zboží)

  jiné spotřební zboží - vyšší obratové? daně

- obchod se zahraničím se mohl uskutečňovat jen prostřednictvím vybraných státních podniků - ostatní s nimi nemohly ob-

  chodovat
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